

Verdad

15
CENTIMOS

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Año I - Núm. 80

Teléfono 10.228

Valencia, Viernes 30 de Octubre de 1936

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14-Apartado 453

UN MAGNIFICO GESTO DE LOS OBREROS SOVIETICOS Aumentan sus horas de trabajo con el fin de producir armas y aviones para España

70.000 mujeres se manifiestan al grito de "Los hombres útiles al frente"

LA MOVILIZACION DE AYER

Va perdiendo al fin Valencia ese aspecto de frivolidad que parecía hacerla extraña a los acontecimientos que están desarrollándose en nuestro país y que fue su más pronunciada tónica, pasados los primeros días de la sublevación militar, durante los cuales las masas de nuestro pueblo derrocharon todo el entusiasmo, toda la energía, toda la bravura de que son capaces, para ahogar la sangrienta cartelada de los traidores.

Nuestros obreros, este magnífico proletariado valenciano, curtido en la lucha, dotado de fino instinto revolucionario y de enorme comprensión política, observa, pondera y discute las consignas y las cumple con admirable disciplina y espíritu de sacrificio.

Día tras día los trabajadores van a engrosar las filas de las Milicias Populares, al mismo tiempo que la campaña de reclutamiento sigue con más entusiasmo y adquiere, cada día más, caracteres de verdadera emulación.

Valencia está poniendo toda su alma al rojo vivo. Valencia empieza a vivir la guerra, aunque la guerra se desarrolle a cientos de kilómetros de aquí.

Tanto como los obreros, tanto como los hombres, la mujer siente la preocupación de la guerra. Sabe que de esta contienda habrá de salir una sociedad nueva, en la que no verá pisoteados sus derechos; un mundo de paz y de trabajo que asegurará la existencia, el porvenir y la felicidad de sus hijos.

Sabe que la victoria del fascismo significaría el terror y la guerra y el drama cotidiano del hambre en los hogares.

Sabe que su suerte sería la misma de un sinfín de hijas del pueblo, de mujeres proletarias extremeñas y andaluzas, mancilladas por las hordas mercenarias capitaneadas por los generales perjuros.

Conscientes de la hora histórica que vivimos, del deber que nos incumbe a todos, de la misión que el pueblo ha de llevar adelante; de que hay que lograr a toda costa la victoria y de que toda la población ha de contribuir a lograrla, las mujeres valencianas han querido hacer oír su voz.

En estos momentos, esa voluntad expresada en una imponente movilización adquiere un valor histórico que eleva a nuestras compañeras a un nivel político hasta ahora no igualado, al mismo tiempo que es incitación a la lucha y connotación categorica de que todos los esfuerzos, todas las preocupaciones del pueblo no tienen otro objetivo que la victoria, rápida, total y definitiva sobre la canalla fascista.

Las conclusiones acordadas por las manifestantes dicen bien a las claras de qué espíritu de sacrificio y de qué actividad son capaces de desplegar en esta lucha las mujeres del pueblo.

La adhesión al Gobierno del Frente Popular y a la medida de movilización tomada anteayer; la petición de que se las instruya, al igual que está haciéndose en Madrid, en el manejo de las armas, para que estén en condición de cooperar en la defensa de la ciudad ante cualquier contingencia; la indicación de que es preciso se tomen otras medidas relacionadas con dicha defensa y el ofrecimiento de ayudar en la ejecución de tales obras, así como el de sustituir si hiciera falta a los hombres que vayan al frente, indican que el proletariado femenino participa plenamente en la lucha del pueblo por su liberación y que no es extraño a los problemas que esta lucha nos plantea.

Hay que ir pensando en encauzar las distintas actividades que pueden desarrollar nuestras mujeres para poder utilizar, si las circunstancias lo exigen, todas sus energías. Las energías de las que son capaces las mujeres, las madres heroínas que luchan por su pan y su libertad y por el pan y la libertad de sus hijos.

La gran solidaridad del pueblo ruso toma caracteres y manifestaciones extraordinarias. Todos los obreros soviéticos trabajarán horas extraordinarias para ayudar al pueblo español.

El generalísimo Franco destituye al pobre loco de Unamuno de su cargo de rector vitalicio de la Universidad de Salamanca.

Confirman de París que, a raíz de unos incidentes que se produjeron en la Universidad de Salamanca el día de la llamada fiesta de la raza, el general fascioso Franco destituyó de su cargo de rector vitalicio de aquel centro docente al chiflado de Unamuno. Al parecer, el día 12 de octubre en el Paraninfo de la Universidad charra, después de bellos discursos de los cubillos y de los generales entorpecidos, hizo uso de la palabra Miguel de Unamuno y se le ocurrió pronosticar, de acuerdo con su retórica, lo siguiente:

— Vosotros convenceréis, pero no venceréis.

Y debió armarse la de Cristo padre y muy señor mío. Se nos dice también que se metió un poco a fondo con la cloriquilla y de allí no pasó. Las damas estropajosas pusieron el grito en el cielo, los obispos estallaban de ira y el homosexual de Franco perdió la serenidad.

Nos aventuramos a creer que por su propia gloria le interesaría al loco renegado rectificar de sus afirmaciones. O renunciar a ese premio Nobel que deben haberle prometido los señores de March.

La gran manifestación femenina de ayer tarde

Miles de mujeres desfilaron por las calles de nuestra ciudad para patentizar sus sentimientos antifascistas

Respondiendo al llamamiento hecho por la Sección Femenina del Partido Comunista, las mujeres valencianas celebraron ayer tarde un gran acto de afirmación antifascista, en el que se patentizó formidablemente el entusiasmo con que la mujer se apresta a colaborar en la gran cruzada contra el fascismo, cruel amenaza del proletariado.

Desde antes de las cuatro de la tarde, en la plaza de Emilio Castelar se congregaron representaciones de las Secciones Femeninas de los distintos Partidos políticos y organizaciones obreras, viéndose bien pronto la gran plaza totalmente llena. El aspecto era magnífico.

Centenares de banderas y pancartas con leyendas alusivas eran enarboladas por manos femeninas, y se sucedían los aplausos, los vitores y las consignas.

Frente al Ayuntamiento se organizó la presidencia de la manifestación, en la que figuraba el Comité de la Sección Femenina del Partido Comunista, la madre del heroico Juan Marco, las

münista, desde cuyos balcones hablaron los camaradas Juan Escrich y Enriqueta Agut.

Puesta otra vez en marcha la manifestación, se dirigió al Gobierno civil, donde la camarada Enriqueta Agut, en representación de la Sección Femenina del Partido Comunista, entregó al gobernador civil, camarada Zabalza, las siguientes resoluciones:

Primera. — Nos adherimos plenamente a la resolución del Gobierno de llevar a cabo la movilización de los hombres de los 20 a los 45 años, y pedimos que esta movilización se amplíe en el sentido de que nosotras las mujeres seamos movilizadas para ocupar los puestos que nuestros compañeros dejan en el trabajo.

Segunda. — Pedimos se nos prepare militarmente para quedar en condiciones de poder combatir, si es necesario, en la línea de fuego.

Tercera. — Pedimos se emprendan cuanto antes los trabajos de fortificación de nuestra ciudad y construcción



La gran manifestación femenina celebrada ayer, a su paso por la plaza de Castelar. En la foto de abajo, la presidencia. (Fotos Vidal Corella.)

hermanas de Luis de Sirval y una comisión de madres y esposas de combatientes, algunas de las cuales llevaban en brazos sus pequeñuelos.

La primera pancarta era un cartel hábilmente pintado, que representaba un miliciano acompañado por un guerrillero ruso, con la siguiente inscripción: «Acelante, camarada; aquí está Rusia», que despertaba a su paso gran entusiasmo en el público.

La enorme masa congregada en la plaza de Castelar daba un aspecto imponente al momento. Se entonó La Internacional y puso en marcha la manifestación, cuyo paso se hacía casi imposible, por el gran gentío que había acudido a presenciaria.

La comitiva, dando la vuelta a la plaza de Emilio Castelar, se dirigió por las calles de Blasco Ibáñez, Largo Caballero, plaza de la Región, calle de la Paz, Glorieta y Tetuán, al Gobierno civil.

La manifestación se detuvo en la plaza de Tetuán, frente al Partido Co-

Inglaterra y la guerra civil española

¿Hacia un pacto occidental de potencias?

En los círculos de la alta política inglesa reina honda inquietud ante las idas y venidas y demás cuchicheos del conde de Ciano con el Estado Mayor nazi. La actitud de la diplomacia inglesa, de puro «imparcial», está casi a punto de caer en la trampa preparada por el fascismo centro-europeo. Algo parecido le ocurre a Francia. Ambas, con su conducta excesivamente recelosa y peligrosamente retraida, están hilando su propia mortaja. ¿Es que no se acuerdan los antiguos aliados de la Gran Guerra, de la funesta obra diplomática que desarrolló Alemania, conjuntamente con Austria, en el Oriente de Europa?

Si estaban amenazados, desde el punto de vista imperialista, los intereses económicos y coloniales de la Gran Bretaña, en 1914, ahora lo están mucho más. El extremado conservadurismo inglés perdió ya una carta en el conflicto italo-abisinio. En él se vio claramente adónde quería ir Italia y hasta dónde llegar con Alemania si un cambio radical no se verifica en las decisiones inglesas, transformando en política realista, directa y sin ambages, lo que ahora es juego entre cortinajes y discreto poco efectivo.

Con ello hemos de observar que la inexpugnable fortaleza que Inglaterra posee en Gibraltar no anodada, ni mucho menos retrae, a los sumergibles y cruceros alemanes que diariamente vigilan y se trasladan de un punto a otro del Estrecho. Parece que también ha reconocido la Gran Bretaña que los resultados que en uno u otro sentido tenga la guerra civil de España constituyen, dentro del marco de la situación internacional, el punto sensible y la piedra de toque para una transformación absoluta de la misma, al par que para una nueva redistribución de los mercados coloniales.

La interrogación persiste, desde hace muchísimos años, en el Mediterráneo, y en este sentido el capitalismo inglés está en el trance de perder el control que sobre él mantiene. Esto parece que es lo que desde hace unos días, y a raíz de la posición de la U. R. S. S., centra toda la preocupación del Gobierno inglés en el Palacio de Buckingham.

Inglaterra sabe que carece de materias primas y que de la India y del Pacífico extrae todo lo indispensable para mantenerse en primera línea entre las principales potencias imperialistas.

No ignoran Inglaterra y la vecina República francesa cuáles son los objetivos que se trasluce ya hoy, con acusada claridad, al través de la guerra civil española. Si de ella resultase, y ello hoy es ya improbable, porque el pueblo hispano no lo consentiría, un triunfo de las bandas mercenarias de Franco, España sería, como está consignado en el pacto del Gobierno de Burgos con Hitler y Mussolini, una colonia más de Alemania, y, automáticamente, Inglaterra se vería muy incómoda en su Peñón del Estrecho, y la llave de las Indias, a través del Mediterráneo, pasaría a otras manos, enemigas de la potencia isleña.

Todas estas consideraciones han pesado excesivamente en el ánimo del Gobierno británico. Y, de otra parte, los pueblos francés e inglés saben muy bien que la única garantía de la paz, no sólo de Europa, sino del mundo entero, es la Unión Soviética. El camarada Stalin ha declarado ya a todos los países del mundo que su pueblo no desea ni conquistará nunca una sola pulgada de territorio extranjero.

Inglaterra y Francia, unidas con otras potencias europeas, tendrán que fortalecerse, si no quieren seguir una actitud suicida, con el apoyo del pueblo ruso. Tienen siempre en él la materia prima indispensable: adhesión siempre noble y decidida contra el fascismo.

Ahora, si se lleva a cabo un pacto occidental europeo, y si al mismo tiempo se consolida el acuerdo franco-soviético, podemos tener la seguridad de que la paz afirmaría durante largos años sus profundas raíces en Europa.

¡POR LA MOVILIZACION!

El domingo próximo tendrá lugar un grandioso acto, en dos de los más importantes teatros de Valencia, que será radiado a toda la provincia, organizado por el Partido Comunista, y en el que intervendrán sus oradores más destacados.

Será un acontecimiento, del que mañana daremos más detalles.

F. E. T. E.

U. G. T.

Asistid a las deliberaciones de la Primera Conferencia Provincial de "Trevalladors de l'Ensenyança", que se celebrará los días 31 de octubre y 1.º de noviembre, en el Paraninfo de la Universidad, a las cuatro de la tarde.

El Comité.

Gobierno civil

Al recibir el Gobernador a los periodistas nos dijo, con relación a la entrega de pasaportes para ir al extranjero, que hasta ahora existen las naturales restricciones en la concesión de los mismos, siendo preciso, como se sabe, el aval de entidades políticas y sindicales.

A partir de esta fecha y como consecuencia de la movilización dictada por el Gobierno, además de los requisitos anteriores precisará el permiso especial de guerra para los varones comprendidos en la edad de movilización, o sea desde los veinte a los cuarenta y cinco años para obtener un pasaporte.

Nos dijo por último que había conferenciado con el ministro de Obras Públicas, camarada Just, el cual se mostró muy satisfecho por el curso de las operaciones en el sector Centro en la mañana de ayer, pues se habían tomado cuatro pueblos importantes, después de infringir un duro castigo al enemigo.

Diputación

SE PRORROGA EL PLAZO PARA LA OBTENCIÓN DE CÉDULAS PERSONALES

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación Provincial.

De los nuevos asuntos que figuraban en el orden del día, tres pasaron a comisión, sin tener importancia alguna los restantes asuntos aprobados.

En proposición extraordinaria se acordó prorrogar hasta el 31 de diciembre del corriente año el plazo voluntario para obtener las cédulas.

Ayuntamiento

JOSE CANO COLOMA.

Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad y Presidente de la Comisión Gestora del Excelentísimo Ayuntamiento de la misma.

HAGO SABER:

Que para que se guarde el orden debido durante la visita del público al Cementerio Municipal en los días 31 de octubre y 1 de noviembre de este año, he resultado dictar las disposiciones siguientes:

- 1.ª La entrada del público en el Cementerio será por la puerta principal y la salida por las laterales.
- 2.ª Se prohíbe la venta de bebidas y comestibles durante dicho día en el camino del Cementerio y alrededores de éste, sea en ambulancia o en puesto fijo.
- 3.ª También se prohíbe alquilar y vender cera y objetos fúnebres en el Cementerio, camino e inmediaciones.
- 4.ª Los carruajes, bien sean patinetas res o de alquiler, se dirigirán al Cementerio por el camino de Jesús y han de regresar por el camino llamado de la Rambleta, por la Avenida Cortés Valencianas (antes Real de Madrid) y calle de San Vicente.
- 5.ª Los carruajes que esperen al público se situarán: los de particulares en el espacio comprendido entre los mar molillos y la puerta de ensanche del Cementerio, y los de alquiler, en la plaza, frente a las entradas laterales de la derecha, colocándose por riguroso turno de llegada, para ser ocupados por el público en esta forma y partiendo inmediatamente que estén ocupados. El mismo orden se observará en la ex puerta de San Vicente por los carruajes que hayan de ir al Cementerio mientras esperan al público.
- 6.ª Los autobuses que en este día deseen prestar el servicio de transporte de viajeros al Cementerio, deberán proveerse previamente de la autorización correspondiente en el Negociado de Tráfico que fijarán en el parabrisas del vehículo. No podrán exigir más de cincuenta céntimos por asiento, exceptuándose los auto-taxis, que cobrarán en este día el cincuenta por ciento de aumento sobre la tarifa ordinaria.
- 7.ª La conducción de cadáveres en el expresado día sólo podrá verificarse hasta las diez horas.
- 8.ª La colocación de adornos, incluso de flor natural, lámparas y otros objetos en los nichos y sepulturas del Cementerio no se permitirá después de las once de la mañana del día 1 de noviembre.
- 9.ª La de lápidas, cristales y la de cruces y losetas en la fosa común, se permitirá hasta las cinco de la tarde del día 31 del actual, debiendo los objetos expresados quedar en poder de los encargados de fijarlos antes de las doce de la mañana.
- 10.ª Se prohíbe la colocación de hachas de viento y blandones ante los nichos del Cementerio.
- 11.ª Las cajas en que se lleven los adornos para los nichos y sepulturas se depositarán, después de vacías, en el local del Cementerio que se señale, entregándose a sus dueños una contraseña para recogerlas.
- 12.ª Los particulares no podrán ocupar con los adornos más extensión de pared alrededor de los nichos que la mitad de la distancia que media uno de otro. Las anteriores prevenciones serán guardadas, en lo que sea pertinente, en todos los cementerios municipales.

Los dependientes de mi autoridad vigilarán por el más exacto cumplimiento de estas disposiciones, denunciando a los infractores ante esta Alcaldía.

Valencia, 26 de octubre de 1936. El Presidente de la Comisión Gestora, José Cano Coloma. — El Secretario accidental, Luciano Burgos.

ALCALDIA

En las oficinas municipales, negociado de Matricia, se encuentran a disposición de los interesados las Cartas dirigidas a los milicianos siguientes:

B. Ruano, Miguel Bayeta, Antonio Martínez, Martín Carmona González, Juan Ranjul Rodríguez y Ramón Ruiz (o Serafín Oscar) y Francisco Cuevas.

LA VENTA EN LOS MERCADOS

Por acuerdo de la Comisión de Mercados y para conciliar en la medida de lo posible todos los intereses, desde mañana sábado, día 31 del actual, el horario de operaciones en los mercados será el siguiente:

En el Mercado de Abastos comenzarán las operaciones a las seis y media de la mañana hasta las diez.

La aporación de bultos y mercancías en general se hará antes de esa hora y por las tardes.

Los Mercados Central y de distrito se abrirán para los vendedores a las seis de la mañana, pero la venta al detall al público no empezará hasta las ocho.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

El presidente, A. Soriano.

El camarada Tejón, delegado de Hacienda en Valencia

En la «Gaceta» de ayer aparece el nombramiento de nuestro estimado y distinguido camarada Juan Tejón, para el cargo de Delegado de Hacienda en la provincia de Valencia.

Felicitemos al fraternal compañero, así como a la Federación Socialista Valenciana, que ha incorporado el servicio de la República uno de sus más destacados elementos.

Escuela Social

En la Junta general celebrada el día 24 del corriente por la Asociación de Alumnos y Graduados de la Escuela Social de esta ciudad, se acordó ingresar en el organismo sindical Unión General de Trabajadores.

Ferrocarriles Eléctricos de Valencia

AVISO

A partir de hoy, día 30 del actual, con el fin de coadyuvar a los trabajos de la Junta Antifascista, el servicio se prestará normalmente hasta las diez de la noche, suprimiendo los trenes intermedios hasta las dos de la madrugada en que se reanuda dicho servicio. — El Comité de Explotación.

Una protesta de las mujeres

Quiero recoger en unas pocas palabras la unánime indignación de las mujeres que desfilaron el jueves con entusiasmo en límites para exteriorizar el firme propósito de trabajar sin descanso hasta agotar sus energías en todos los trabajos de retaguardia. Esta protesta va dirigida a un gran sector de hombres que acogieron nuestro paso por las calles con inconscientes risotadas, groseras alusiones, propos, palabrotas y continuas intrusiones personales.

Ante la actitud de estos... que no quiero llamar hombres porque no merecerían este nombre, los que en momentos de tal gravedad como los presentes, ante la tragedia que para esas mujeres supone el pedir la marcha de todos los hombres al frente, ya que todas las mujeres tendrán hijos, padres, hermanos y esposos.

No merecen este nombre los que olvidándose nos trataban como a mujercitas de cualquier burdel.

Tampoco merecen llamarse así los que alegremente se dedican a presenciar el paso de las mujeres que se lanzan a la calle para arrojarles en cara su cobardía.

Cuidado, camaradas; quedan muchos emboscados en retaguardia, qué son estos los que despechados ante nuestra actitud decidida contra el fascismo, nos miraban a todas como cualquier cosa, pues no de otro modo consideran a las mujeres de izquierda.

No dejaremos en nuestra idea antifascista porque así prestamos servicio a la República y a la Humanidad. Un grupo de mujeres antifascistas.

Guardapolvos

Las mejores. Barato de Gracia.

LAS ARENAS

BALNEARIO Y PISCINAS

U. G. T. — Incautado por la dependencia — C. N. T. BAÑOS CALIENTES — PISCINAS

RESTAURANT, PRECIOS POPULARES

Teléfonos 31.739 — 30.733

Tranvías hasta la puerta

FRONTON VALENCIANO

VIERNES 30 OCTUBRE

Tarde, a las 5

PRIMER PARTIDO

Echemique II-Sarasola, rojos, contra Arratibel-German, azules

SEGUNDO PARTIDO

Bascarán-António, rojos, contra Agustín-Beltia, azules

TERCER PARTIDO

Iraola-Navarrete, rojos, contra Vergara-Chacartegui, azules

Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U.G.T.-C.N.T.

OLYMPIA

Hoy, 4'30, 7 tarde y 9'30 noche

EL TERROR DE OKLAHOMA, por el famoso caballista Bill Cody Grandioso éxito de León Belieres y Jeanne Cheirel en

El admirable vanidoso

con André Roanne y Raymonde Allain. Director, Juan Tarride. Hablado en español. Suntuosa realización, llena de vida y fino humorismo, con su indispensable moraleja.

CAPITOL

HOY. — COLOSAL PROGRAMA

EL PUEBLO EN ARMAS, aleccionadoras escenas de la lucha del pueblo contra el fascismo.

TIENDA DE JUGUETES, preciosos dibujos.

MOSAICOS DE HONG-KONG, curiosas escenas de gran valor artístico, comentada en español.

Grandioso estreno: EL REY DEL BATACLAN.

HABLADA EN ESPAÑOL

Deliciosa comedia musical en la que el espectador pasa un rato agradable paladeando música inspirada, escenas espectaculares y chistes de buena ley.

INTERPRETES: Warner Baxter, Alice Faye y Jack Oakie

RIALTO

HOY — ÉXITO — HOY

Mano a mano

La primera película dialogada en español con acción americanizada de cow-boys.

DEDE

Picaresca opereta musical por Albert Prejean, música de Christine.

LIRICO

HOY: La amorosa, exuberante, sorprendente, dramática, comedia musical titulada A MI ME GUSTA ASÍ, por Gloria Stuart y Roger Pryr.

Completará programa el estreno del entretenido film por la combinación fantástica de música, comedia, especial argumento y artistas notables que lo componen, titulado

EL DON DE LA LABIA

Por Edmund Lowe y Gloria Stuart

En los intermedios, la aplaudida orquesta LIRIK JAZZ.

TRINQUETE PELAYO

HOY, A LAS 2'45, DOS PARTIDOS

Primer partido

(Rojos) PEDRO contra (Azules) LLOCO II

MICALET Segundo partido

(Rojos) BENISA contra (Azules) AMBROSIO

GARCIA PASCUAL

Hoy, grandioso programa: CUIDADO CON LOS CHICOS, cómica de la «Pandilla». — DEUDA SALDADA, emocionante caballista, por Buck Jones. — CANARIO DESCENTADO, dibujo en colores. — BO-SAMBO, hablada en español. Intriga, emoción, aventura.

CINE DORÉ

Hoy, de 4'30 a 12 noche: Programa cumbre; la película para todos los gustos de sabor y música exquisita BOLERO, por Charles Lombard y George Raft. — Última semana de MORENA CLARA. No deje de ver esta película, le deleitará su vista con el mejor film de Imperio Argentina y Miguel Ligero.

CINE METROPOL

Hoy, siguen los grandes estrenos: Tres horas de risa. La comedia más enriquecedora en el más gracioso film DOS Y MEDIO, por Wheeler, Woolsey y Spanky (de la «Pandilla»). Un volcán de risa, un dibujo de caricaduras, un film que desahoga el malhumor. — Las dos grandes estrellas Elisavinda Landi y Gary Grant en la divertidísima y encantadora comedia MI MARIDO SE CASA. Ropleta de situaciones cómicas. Hablada en español. En los intermedios, la Orquesta Metro Jazz.

FONTANA ROSA

Hoy, una cómica por Shirley Temple y John Boles, en la comedia MUSICA EN EL AIRE. — Raoul Roulien y Rosita Moreno en TE QUIERO CON LOCURA. Hablada en español.

COLISEUM

Hoy, sesión de 4'30 tarde y 8'45 noche: LAS EMOCIONES DEL POLO. — POR TODO LO ALTO, deportiva. — CONOCES A TU HIJO, por Jack Holt. — PRISIONEROS, dibujo. — De la inmortal novela de Dostoyevski CRIMEN Y CASTIGO, por Peter Lore, en español.

CINE ESPAÑA

Hoy: RECUERDOS BELICOS (Variedad). — MARINERO EN TIERRA, por José E. Brown y Jeanette Karp. — RATAPLAN, por Antónia Colomé y Félix de Pomés, en español. — EXHIBICIÓN MEDICINAL, dibujo.

TEATRO APOLO

Variedades Selectas Internacionales

Hoy, a las 6 tarde y 9'30 noche

PILI — MAXIM — ISABEL MILLAN — CANARIO DEL ALBA — ALFREDO CABRERA — DORITA Y VALERO — LOLITA SOLER — PAQUITO INSA — CARMELITA DEL RIO — ANDRES CENTENO

BERTINI, célebre imitador de estrellas

Maestro concertador: MERENCIANO

Butaca, 1'50 — General, 0'40

NOSTRE TEATRE

Compañía de comedias valencianas. Director: Vicente Mauri.

A las 6 vespaldas i 10 nit:

Els fills del poble

Grasia, emosió, realitat. Ruidós éxit de Paco Barchino y la compañía. BUTACA, 1'50

TEATRO RUZAFÀ

HOY TRES FUNCIONES. TRES

A las 6 tarde y 10 noche:

REPOSICION de la revista

LAS LEANDRAS

La mejor obra de este género. Grandiosa presentación. Precios populares.

ES LA V A

A las 8'15 tarde y 10 noche:

TEMPLE Y REBELDIA

Realizador, Enrique Rambal, que interpretará el personaje ROMAN.

Teatro Alkazar

Compañía de comedias

Responsable: José María Garrido. — Primera actriz: Manolita Ruiz

Hoy, a las 6'15 tarde y 10 noche:

DUEÑA Y SEÑORA

Original de L. Navarro y A. Torrado, autores de «La Papirusa»

La comedia de la emoción. Tercera semana de grandioso éxito. Butaca, 1'50.

Plaza de Toros de Valencia

Domingo 1 noviembre, a las tres y media de la tarde

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS

6 — HERMOSOS EJEMPLARES DE SOTOMAYOR — 6

Ruiz Toledo - Rafaelillo - Pericás

Precios baratísimos

Typo

AVENIDA 64 ABRIL 19

Hoy, grandioso programa: CUIDADO CON LOS CHICOS, cómica de la «Pandilla». — DEUDA SALDADA, emocionante caballista, por Buck Jones. — CANARIO DESCENTADO, dibujo en colores. — BO-SAMBO, hablada en español. Intriga, emoción, aventura.

SUIZO

Hoy y todos los días programa monstruo: La preciosa película de aventuras de Buck Jones EL TERROR DE LA SIERRA. — El bonito dibujo en colores JUGUETES ANIMADOS. La magnífica película en español EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, por Ana María Custodio, Antónia Colomé, Roberto Rey, José Isbert y Mariano Ozores; diálogo de Jacinto Bonaventura. Música del Maestro Alcega.

Teatro Cine Gran-Vía

Hoy, monumental programa: CLARO DE LUNA, por Lawrence Tibbett. — Dibujo Popeye. — Precioso dibujo en color. — La superproducción nacional, riguroso reestreno en Valencia EL SECRETO DE ANA MARIA. Por Juan de Landa, Chispita y Ramón de Senmenat.

CINEMA GOYA

Hoy, 4'30 tarde, continua. Extraordinario programa: EL BILLETE DE MIL. Una película arrevisada, por los ases de la cinematografía francesa Gabry Morlay, Lucien Baroux, George Milton. — ARTISTAS INFANTILES (variedad en colores). — QUE BUENOS TIEMPOS! (dibujos sonoros). — El éxito de los éxitos MORENA CLARA. Hablada y cantada en Español, por Imperio Argentina y Miguel Ligero.

GRAN TEATRO

Sesión continua de 4'30 a 12 noche: CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN, por James Cagney. — POR LA VENTURA DEL PLANT. — Dibujo en colores. — SIAM, PINTORES-CO (documental). — SOMBRERO DE COPA, por Fred Astaire y Ginger Rogers.

PALACIO CINEMA

Hoy: LA ULTIMA CEREMONIA (revista musical). — EL CRIMEN DEL AVION. Interesantísimo tema policiaco, lleno de interés, misterio y emoción. — JUEGA REAL (dibujo). — LA SESORITA DE TRAVELEZ. Una de las más deliciosas películas españolas, interpretada magistralmente por las eminentes actrices María Gámez y Antónia Colomé.

CINE SOROLLA

Hoy: REVISTA. — YA SE TU NUMERO. — JOAN Blondell y Pat O'Brien. — QUE HAY, NELLIE?, por Paul Muni y Glenda Farrell.

POPULAR CINEMA

Hoy: INSTANTES ALGIDOS (revista en español). — CON LA CASA A CUESTAS (dibujo). — AVENTURA TRASATLANTICA, éxito de Nancy Carroll. — QUIEN ME QUIERE A MI?, estupenda creación de Lina Yegros. Precios populares.

CINE JERUSALEN

Variedad musical. — LA DAMA DEL OLUB NOCTURNO, por Adolphe Menjou. — HERALDO DE INVIERNO, dibujo en colores. — MORENA CLARA. Éxito clamoroso de Imperio Argentina y Miguel Ligero.

CINE GINER

Hoy, extraordinario programa: EL SECRETO DEL MAR Y RUMBO AL CAIRO. La mayor creación de Miguel Ligero junto con Mary del Carmen y Ricardo Núñez.

MUSEO CINEMA

Hoy: EL BIZNIETO DE TARZAN, por Charles Chase. — Dibujos sonoros. — LA LOCURA DEL DOLAR, un film humano y trascendental. — RUMBA, gran éxito de George Raft y Carole Lombard. Una superación de BOLERO.

ROYAL CINEMA

Hoy: ZAMORA (revista). — ACAMPANDO (dibujo sonoro). — LA MARCA DE LA MUERTE. — RUMBO AL CAIRO. Totalmente hablada en español, por Mary del Carmen, Ricardo Núñez y el sin rival Miguel Ligero.

CINE MARINA

Hoy: MUNDOS PRIVADOS. Drama, por Claudette Colbert y Charles Boyer. — Revista y dibujos sonoros. — REBELDE, por Sydney Temple y John Boles.

MUNDIAL CINEMA

Hoy: LA CANCION DEL CERPUSCULO. Sensacional opereta. — MONJA Y CASADA, VIRGEN Y MARTIR. En español, por Consuelo Frank y Joaquín Busquets. — Completará programas otras películas.

Teatro de la Libertad

Compañía de dramas populares

Responsable: Enrique Martí. Primera actriz: Justa Rovert

Viernes 30 de octubre 1936. — A las 6 tarde y 9'45 noche

14 y 15 representaciones del grandioso drama social en tres actos y cinco cuadros, original de Arturo Cortada Rodríguez, titulado

Agallas negras o Los misterios de los conventos

Clamoroso éxito de esta compañía. Butaca, 1'50. General, 0'50.

Próximamente, ESTRENO del grandioso drama antifascista, de ambiente ruso, original de A. Mundel Alvarez y A. Millá Navarro, EL COMISARIO DEL PUEBLO.

La farsa del Comité de "no intervención" declara inocentes a Italia, Alemania y Portugal

La provocación rexista

Antesayer por la tarde la policía estuvo alrededor del local de Rex, en cuyas oficinas se había convocado una concentración.

Los fascistas intentaron reorganizar en el centro de la ciudad.

El público y los obreros, que ya estaban alerta, lo evitaron rápidamente y las falanges de Rex tuvieron un importante fracaso.

Los policías y gendarmes los hicieron salir. Hubo alguna lucha.

Cinco fascistas fueron detenidos por tenencia ilícita de armas.

El gobernador de Bruselas ha prohibido toda circulación y reuniones durante el día de hoy. Sin embargo, se ha autorizado el desfile de los antiguos Combatientes.

Los nazis declaran la bancarrota de la política social de la "Comunidad popular en las fábricas"

Berlin.—La prensa alemana informa que el Frente Alemán de Trabajo ha hecho una encuesta sobre 367 sociedades amigas para establecer e investigar cuál es su actividad social.

En su informe, el diario subraya que el centro de gravedad de la política social ha sido desplazado de las fábricas por el decreto sobre la representación del trabajo nacional. Pero al lado de los derechos que se reconocen a los obreros de las fábricas se limitan de una manera rigurosa y extrema los derechos de tipo social y las limitaciones de sus posibilidades económicas.

¿Qué ocurre con esta adaptación? La encuesta del Frente del Trabajo comprueba que en las organizaciones comerciales, de 367 sociedades por acciones, se ven que éstas en 1935 y 1936 han realizado muy poco en el dominio de la política social, y que su producción es inferior y vergonzosa. El solo hecho de que más de la mitad de estas organizaciones no se hace apenas mención de los obreros es bastante sintomático.

La miseria que se trasluce a través de día se expresan en el bajo nivel de vida del proletariado alemán, la "belleza del trabajo", las vacaciones y la participación en las empresas y en los socorros de invierno no existen.

Nuevas provocaciones nazis en la Universidad alemana de Praga

Praga.—Los estudiantes nazis han denunciado anteayer sus provocaciones contra el profesor Kelen.

Ayudados del decano de la Facultad de Derecho impidieron la entrada en las aulas provocando en consecuencia la expulsión de la Universidad.

El ministro de Instrucción Pública ha dirigido al rector y a los decanos de las Facultades de la Universidad alemana su última advertencia, amenazando con cerrarla definitivamente.

El Gobierno trata de decretar eventualmente la supresión de la autonomía de dicha Universidad con motivo de las provocaciones que allí tienen lugar, y que han sido inspiradas por el rector Kelen.

El estado de salud de Rakosi se agrava.—Su hermana lanza un nuevo llamamiento alarmante

Londres.—El «Manchester Guardian» publica un nuevo llamamiento de la hermana de Mathias Rakosi a la conciencia del mundo, cuyo texto incide en:

«Las últimas noticias referentes a mi hermano Mathias Rakosi, recientemente condenado a reclusión perpetua, luego de nueve años de prisión, sin acusación precisa y despreciada de toda humanidad por la justicia internacional, indican que el estado de salud de mi hermano es cada día más alarmante.

Bien sea por imposibilidad de moverse o por otra causa, motivada por su enfermedad del corazón, las autoridades le niegan todo tratamiento médico.

Varios médicos, con los cuales he hablado de la salud de mi hermano, dicen que temen empeore si no se le somete a un tratamiento especial en un hospital.

Incluso, apelando al derecho húngaro, debería ser libertado por algún tiempo, para poder cuidar su enfermedad, y a la consecuencia de once años de prisión.

No me atrevo a pedir estas concesiones a las autoridades húngaras; pero les obligo a dirigirme a todos aquellos ministros animados de sentimientos humanos, a través de la prensa inglesa, que ha estado siempre al lado del derecho y de la justicia, diciéndoles: ayúdame a salvar a mi hermano. Apoyad el ruego de sus familiares más próximos para obtener lo que pido».

Sigue la trágica farsa del Comité de no Ingerencia

Según el mismo, "no hay pruebas contra Italia, ni tampoco contra Alemania y Portugal"

Londres.—Después de la reunión del Comité de no Ingerencia se publicó un comunicado oficial en el que se expone el desarrollo del debate.

Se leyó una nota del Gobierno soviético aclarando algunos puntos de la carta de 23 de octubre entregada por Masliski al presidente sobre el control de los puertos españoles y portugueses, en la que el representante soviético aceptaba la propuesta de lord Plymouth para el control de los puertos españoles, a reserva de la aceptación por el Gobierno de Madrid.

El representante de Italia criticó la actitud soviética, que declaró ser tan ambigua como desde el principio.

El representante portugués dijo que la presencia de la representación soviética, denunciaba que Rusia se consideraba ligada todavía por las obligaciones del Pacto.

Los representantes de Francia e Inglaterra declararon que sus países participarán en cuantas medidas de control sean aceptadas por el Comité.

Se examinó el conjunto de las acusaciones formuladas contra Italia por el Gobierno español.

Después de intervenir el representante soviético declarando inadecuada la respuesta italiana y afirmando que Italia continuaba violando el acuerdo, el Comité a excepción del representante de la U. R. S. S., declaró:

Primero, que las alegaciones españolas carecen de pruebas.

Segundo, las violaciones de que se acusa a Italia han tenido lugar antes del embargo.

Tercero, los incidentes a que se alude no se han resuelto.

En cuanto a las acusaciones contra Portugal, el Comité conviene en que carecen de fundamento.

El representante soviético, criticando la nota portuguesa, declaró que las acusaciones de Portugal contra la U. R. S. S. eran pura invención, y que su país no desea dominar en Europa ni transformar a España en República comunista.

Las fuerzas de la paz están representadas en España por el Gobierno legítimo, y las de la guerra por los generales rebeldes.

El Comité a excepción del delegado ruso, aceptó las conclusiones del presidente declarando las acusaciones contra Portugal desprovistas de fundamento, y decidió aplazar hasta la próxima reunión el examen de las respuestas del Gobierno soviético a las denuncias hechas por los Gobiernos alemán e italiano.

La reunión del subcomité se celebrará el lunes, y la del Comité el miércoles.

Rusia dice que el Comité no puede ni quiere evitar el apoyo que siguen prestando a los rebeldes Alemania e Italia

Londres.—La comunicación leída ayer por Masliski, embajador de los Soviets, ante el Comité de no intervención, dice especialmente que los trabajos del Comité han convencido a su Gobierno de que no existe actualmente ninguna garantía contra los nuevos suministros de material de guerra a los generales rebeldes.

En estas circunstancias el Gobierno soviético opina que mientras estas garantías no existan y hasta que se haya establecido el control efectivo de la ejecución exacta de las obligaciones de la no intervención, tiene fundadas razones para no considerarse ligado por el acuerdo con los Gobiernos que lo contravienen.

Tal es la significación del pasaje que termina la declaración de 23 de octubre.

Una solución diferente podrá ser posible cuando se haya establecido un control efectivo, sobre todos los firmantes.

El Consejo Nacional del Partido Laborista se dirige al ministro de Negocios extranjeros

Londres.—El Consejo Nacional del Partido Laborista ha dirigido una carta al ministro de Negocios Extranjeros en la cual adjunta copia del telegrama de Alvarez del Vayo.

La carta expresa el punto de vista del Consejo Nacional, que se ha transmitido antes de someterlo a un examen, y reclama al Gobierno inglés que tome todas las disposiciones necesarias para acelerar la encuesta y sus resultados, publicándolos estos últimos.

La carta está firmada por Middleton, secretario del Partido Laborista, por Walter Collins, de los Sindicatos, y por Scott Lindsay, secretario de la fracción parlamentaria del Partido.

En Londres deciden reunirse una vez más para discutir la conveniencia de "controlar" nuestros puertos

Londres.—Después de una reunión que duró seis horas, los miembros del Comité de no intervención acordaron que el Subcomité se volvería a reunir el día 2 de noviembre, a las tres y media de la tarde, con el fin de discutir la proposición de lord Plymouth de que se establezca un control de las fronteras y de los puertos españoles, y de preparar las recomendaciones que habrán de ser sometidas al Comité en pleno en su reunión del día 3 del próximo mes, a las tres y media de la tarde.

Un gran acto de afirmación antifascista, organizado por las Juventudes Unificadas, en Buñol

Mucho antes de empezar el acto se hallaba lleno por completo el teatro Penella.

Gran número de carteles, entre los que destacaban los de «Verdad», pancartas y banderas figuraban en el local. En el escenario, grandes retratos de Lenin, Stalin, Pablo Iglesias y Largo Caballero rodean la hoz y el martillo. Gigantesco emblema que resalta sobre el fondo rojo. Destacan también dos enormes letreros con vivas a Rusia y a Méjico.

Acuden al acto muchos obreros y campesinos de los pueblos de la comarca. Y en sitio de honor los cuatrocientos plenos de Buñol. Han mandado, también, representaciones la U. G. T., C. N. T., Partidos Comunista y Socialista, Izquierda y Unión Republicana, y la Agrupación de Mujeres Antifascistas.

Preside el camarada Vicente Ortiz, quien después de hacer la presentación de los oradores con la palabra al camarada Juan Tundidor.

Empieza diciendo que Buñol ha sido uno de los primeros pueblos en combatir la Araña Negra, por ser uno de los pueblos más liberales. Hace historia del movimiento, tocando admirablemente el aspecto religioso, que por serlo era tradidor, y contrasta la humildad de Cristo con la riqueza omnipotente de los obispos y el oro de las imágenes, que les permitía tener millones mientras el pueblo padecía hambre.



Un aspecto del teatro Penella, durante el acto organizado por las Juventudes Unificadas, en Buñol.

Señala los sentimientos inhumanos del clero, que ha hecho de la cruz una espada y que con las estrellas prendidas en la sotana, fusiló en nombre de Dios a los trabajadores.

Dice que a pesar de tener a la otra parte de nuestras barricadas gentes despreciables, que no han tenido inconveniente en entregar jirones de nuestra patria a cambio de armamento para matar a sus propios hermanos, no pasarán jamás porque una ola de sangre sepultará el último reducto fascista antes que éste llegue a pasar.

Terminó diciendo que cuando la gran guerra, los ejércitos llegaron hasta las puertas de París y hubo un hombre que se hizo retroceder. Fue Clemenceau. «En España también tenemos ese hombre: es Largo Caballero. Hay que tener confianza plena en él porque nos llevará inquebrantablemente al triunfo rotundo. A la gran victoria final.»

Una gran ovación acogió las últimas palabras del camarada Tundidor.

Habló después la camarada María Camilleri, del Partido Comunista de España.

Dedicó un saludo emocionado a la mujer rusa, que tanto ayuda a las mujeres y a los niños de los que luchan por una causa tan santa en España.

Había de la forma con que explotaban la desgracia los frailes y las monjas, no para el favor de los desventurados, sino para ellos mismos. Señala varios ejemplos, que ponían de manifiesto la veraci-

Italia, a pesar de su cinismo en el Comité de Londres, sigue enviando aviones a los facciosos

Moscú.—Informaciones procedentes de París reproducidas por la prensa de esta capital, anuncian que Italia intensifica en estos últimos días sus envíos de municiones de guerra a los rebeldes de España.

En el curso de los tres días pasados han sido enviados a los rebeldes noventa aviones desarmados.

Los aviones son enviados a España con urgencia.

En Londres se reunieron el Comité y el Subcomité de no Intervención

Londres.—Ayer se reunieron el subcomité y el Comité de no Intervención en los asuntos de España.

Como se suponía, la esperada respuesta de la U. R. S. S. no había llegado todavía al momento de la reunión.

Por contra, se recibió la respuesta de Portugal a la segunda demanda del Comité, y esta respuesta produjo en el seno del Comité de no Ingerencia, muy buena impresión entre los adeptos a la política fasciosa.

La respuesta rechaza las acusaciones y formula quejas que son presentadas al dictamen del Comité de no Ingerencia.

Después de la reunión del subcomité de no Ingerencia, se ha sabido que la sesión ha sido casi exclusivamente para discutir la petición de Italia de que se hagan públicas las sesiones del Comité, para presentar allí con todos los detalles la situación italiana.

Se han presentado pruebas de los motivos de la actitud de Rusia.

Los laboristas y las Trade Unions quieren que cese el bloqueo

Londres.—Los Comités ejecutivos de los partidos laborista y laborista parlamentario y el Consejo general de las Trade Unions han publicado una declaración pidiendo que el Gobierno británico colabore con el francés para tomar la iniciativa en conseguir un acuerdo internacional a fin de restituir a la España democrática todos los derechos comerciales, incluso el de compra de municiones y armamento.

Un centro de televisión en Moscú

Moscú.—La capital de la Unión Soviética va a enriquecerse próximamente con un centro potente de televisión de ondas ultracortas. La construcción ha comenzado ya. Sus instalaciones permitirán una buena transmisión de imágenes por T. S. H.

El centro de televisión ocupará dos edificios relacionados por hitos. En uno de ellos serán instalados dos postes potentes de ondas ultracortas, uno para transmisión de imágenes y el otro para la transmisión simultánea del sonido. En otro edificio se instalará un gran estudio desde donde se transmitirán las sesiones de televisión.

El centro de televisión de Moscú podrá transmitir imágenes descompuestas en 160.000 puntos, lo que da una imagen clara, muy parecida a las que se proyectan en el cine con películas estereocin. En ese sentido únicamente en Estados Unidos hay una estación que no puede igualarle. En Francia y Alemania las transmisiones de televisión se hacen actualmente con una descomposición de la imagen en 40.000 puntos, solamente hace unos días se ha llegado a 70.000 y 140.000 puntos.

La nueva estación de televisión rusa tendrá una altura de una altura de 150 metros, lo que asegura una recepción de la imagen en un radio de 50 a 60 kilómetros.

La técnica de este centro de televisión puede proporcionar inmediatamente transmisiones en las ciudades y en las plazas.

El centro de televisión de Moscú se terminará en 1937.

El Comité de Londres no quiere que Rusia los abandone...

Londres.—El Comité de no intervención ha acordado que Rusia continúe como miembro de dicho Comité, a pesar de su nota de la pasada semana, en la cual Moscú declaró que estaba ligado al acuerdo de no intervención hasta los mismos límites que los demás países signatarios.

La decisión fué acordada después de que el señor Maslisky, embajador de los Soviets en esta capital, presentó una nueva nota aclarando su anterior del viernes.

El Comité halló la explicación de Moscú satisfactoria.

...Pero Rusia no está dispuesta a morder el anzuelo

Londres.—El Comité de no intervención ha comunicado que, según su criterio, las acusaciones formuladas por el Gobierno español contra Italia y Portugal, así como las quejas de los Soviets contra este último, o eran insuficientemente probadas, o se referían a actos ocurridos antes de que se hubiera concertado el acuerdo, que se encontraban actualmente sin probar.

Los Soviets han expresado su no conformidad con las razones aducidas por el Comité.

En Londres se reunieron el Comité y el Subcomité de no Intervención

Londres.—Ayer se reunieron el subcomité y el Comité de no Intervención en los asuntos de España.

Como se suponía, la esperada respuesta de la U. R. S. S. no había llegado todavía al momento de la reunión.

Por contra, se recibió la respuesta de Portugal a la segunda demanda del Comité, y esta respuesta produjo en el seno del Comité de no Ingerencia, muy buena impresión entre los adeptos a la política fasciosa.

La respuesta rechaza las acusaciones y formula quejas que son presentadas al dictamen del Comité de no Ingerencia.

Después de la reunión del subcomité de no Ingerencia, se ha sabido que la sesión ha sido casi exclusivamente para discutir la petición de Italia de que se hagan públicas las sesiones del Comité, para presentar allí con todos los detalles la situación italiana.

Se han presentado pruebas de los motivos de la actitud de Rusia.

Los laboristas y las Trade Unions quieren que cese el bloqueo

Londres.—Los Comités ejecutivos de los partidos laborista y laborista parlamentario y el Consejo general de las Trade Unions han publicado una declaración pidiendo que el Gobierno británico colabore con el francés para tomar la iniciativa en conseguir un acuerdo internacional a fin de restituir a la España democrática todos los derechos comerciales, incluso el de compra de municiones y armamento.

Un centro de televisión en Moscú

Moscú.—La capital de la Unión Soviética va a enriquecerse próximamente con un centro potente de televisión de ondas ultracortas. La construcción ha comenzado ya. Sus instalaciones permitirán una buena transmisión de imágenes por T. S. H.

El centro de televisión ocupará dos edificios relacionados por hitos. En uno de ellos serán instalados dos postes potentes de ondas ultracortas, uno para transmisión de imágenes y el otro para la transmisión simultánea del sonido. En otro edificio se instalará un gran estudio desde donde se transmitirán las sesiones de televisión.

El centro de televisión de Moscú podrá transmitir imágenes descompuestas en 160.000 puntos, lo que da una imagen clara, muy parecida a las que se proyectan en el cine con películas estereocin. En ese sentido únicamente en Estados Unidos hay una estación que no puede igualarle. En Francia y Alemania las transmisiones de televisión se hacen actualmente con una descomposición de la imagen en 40.000 puntos, solamente hace unos días se ha llegado a 70.000 y 140.000 puntos.

La nueva estación de televisión rusa tendrá una altura de una altura de 150 metros, lo que asegura una recepción de la imagen en un radio de 50 a 60 kilómetros.

La técnica de este centro de televisión puede proporcionar inmediatamente transmisiones en las ciudades y en las plazas.

El centro de televisión de Moscú se terminará en 1937.

El embajador soviético en Londres aclara la posición de Rusia, refutando las cínicas insinuaciones de Portugal

Londres.—El embajador soviético ha publicado la contestación de Moscú a la nota portuguesa de no intervención, del 24 de octubre, refutando rotunda y amargamente todas las acusaciones portuguesas, calificando de mala interpretación y mala fe las afirmaciones de que Rusia estaba intentando establecer una República comunista en España.

El Gobierno de los Soviets considera que en el momento presente España se encuentra librando una gran batalla entre las fuerzas de paz y fuerzas de guerra.

El Gobierno español representa las fuerzas de la paz.

Las fuerzas de los generales rebeldes son las de la guerra.

Si los rebeldes ganaran, bajo la mirada de Europa, ésta resultaría manchada en último grado.

Los resultados de las elecciones del Parlamento noruego

Oslo.—Las elecciones en el Parlamento noruego han provocado una participación electoral muy fuerte. Mientras que era de 82 por 100 en las últimas elecciones de 1933, esta vez alcanzó el 97 por 100.

Los resultados definitivos, que no están todavía establecidos, toda vez que es posible ya dar indicaciones seguras sobre el reparto de centros. No falta más que los resultados de las provincias del Norte, que modifican apenas los resultados provisionales.

Según los datos oficiales, los votos y los puestos se distribuyen como sigue:

Partido obrero.—En 1936: 575.275 sufragios, 71 puestos; en 1933: 465.693 sufragios, 69 puestos.

Partido de derecha.—En 1936: 255.544 sufragios, 36 puestos; en 1933: 299.767 sufragios, 30 puestos.

Partido campesino.—En 1936: 154.441 sufragios, 18 puestos; en 1933: 160.567 sufragios, 23 puestos.

Partido de izquierda.—En 1936: 226.341 sufragios, 23 puestos; en 1933: 210.180 sufragios, 24 puestos.

Partido popular cristiano.—En 1936: 19.218 sufragios, 2 puestos; en 1933: 10.163 sufragios, 1 puesto.

Partido popular liberal.—En 1936: 13.715 sufragios, 0 puestos; en 1933: 18.139 sufragios, 1 puesto.

Partido social.—En 1936: 42.906 sufragios, 0 puestos; en 1933: 26.085 sufragios, 1 puesto.

Asociación nacional.—En 1936: 23.668 sufragios, 0 puestos.

El Partido obrero, que gana exactamente 100.000 votos, ha sido apoyado en todas partes por el Partido Comunista, menos en Bergen, donde los comunistas han presentado su propia lista.

Quince Repúblicas de América del Sur se reúnen para tratar del problema español

Buenos Aires.—Los representantes de quince Repúblicas americanas de habla española, se han reunido de nuevo para tratar de la situación de España y proceder a la lectura de un informe recibido desde Londres.

En la reunión no ha habido mucha unanimidad, sobre todo en lo que respecta a la actuación a seguir en las gestiones sobre el Gobierno de Madrid, por la falta de resultado de la labor diplomática.

Trabajadores, leed «VERDAD»

«VERDAD»

DUPUY
OPTICA Y FOTOGRAFIA

SAN VICENTE, 10.—TELEFONO 12.233

A todo comprador de los artículos

LUMIERE
revelado GRATIS

NOTA POLITICA

La movilización general decretada por el Gobierno de la República ha sido acogida con entusiasmo por el proletariado español. Máxima cuando el Gobierno empieza a cosechar las primeras victorias definitivas en los frentes de lucha; cuando la práctica del mando único y la competencia de un Estado Mayor han quedado patentizadas en cuanto a eficacia. Los Sindicatos, que habían encauzado ya una movilización en sus organismos, han visto en la disposición del Gobierno una inmediata realidad de acción en cuanto al conjunto necesario para que todo el pueblo en pie de guerra defienda el orden revolucionario de la España democrática y antifascista.

Ha de destacarse cuánto ha influido el Partido Comunista en que esa movilización general lo fuera de hecho para todo el territorio donde el Gobierno tiene plena soberanía. Pero también hemos de resaltar la actuación del Partido Socialista, plasmada por sus representantes en el Gabinete Largo Caballero, que no ha vacilado en encauzar el entusiasmo popular por un derrotero de disciplina militar que haga más cercano y más aplastante el triunfo de las fuerzas antifascistas.

El acatamiento a la disposición del Gobierno no puede dar lugar a reservas ni discusiones. Aquellos sectores—políticos o sindicales—que se atribuyan la más pronunciada distancia para con la disciplina militar han de tener en cuenta que es el propio Partido Socialista—antimilitar por excelencia—quien resigna su característica doctrinaria más importante a la realidad del momento, a la innegable necesidad de la guerra.

Compartan el optimismo que quisimos infiltrar en los momentos difíciles los más reacios. Hoy, dentro de la gravedad, dentro del período álgido y decisivo de la contienda, el optimismo se refleja por las victorias que se consiguen, por los objetivos que se alcanzan. El despliegue de una nueva táctica, de una ofensiva centralizada, ha de permitir a todo el pueblo antifascista convertir las esperanzas de triunfo en victorias reales y sonantes. Atacamos. Ya nadie retrocede. Hay cañones, armas, aviación. Y un espíritu combativo y una disciplina férrea, que ha convertido la consigna del «No pasarán» en un nuevo grito: ¡PASAREMOS!

“Primero ganemos la guerra y entonces podremos hablar de revolución”

Declaraciones de Largo Caballero a un periodista inglés

El periodista inglés William T. Forres, enviado a España por el «Daily Express», de Londres, ha sostenido una entrevista con el jefe del Gobierno español, camarada Largo Caballero.

He aquí su interesante trabajo:

—Madrid no caerá. El pueblo de Madrid y el Gobierno con él no permitirán que la ciudad caiga, pero sí en el caso de que las rebeldes entren en Madrid, la guerra continuará. Proseguiremos la contienda hasta el fin, luchando por el último palmo de nuestra tierra, y ganaremos.

—Exiende su mano sobre un gran mapa, una mano que está trazando el destino de España en un momento decisivo de su historia.

Largo Caballero ha sido llamado el Lenin español, y nunca fué la comparación más adecuada que ahora, cuando pronuncia las palabras que dejamos transcritas, porque son casi las mismas que Lenin dirigió al pueblo situado en Petrogrado un día de octubre hace diez y siete años.

—Somos mucho más fuertes que el enemigo. Camaradas, defendamos hasta la última pulgada de terreno. Semos firmes hasta el fin. La victoria será nuestra.

Dentro de pocos días Madrid sabrá si en lucha va a tener el mismo destino que la de Petrogrado.

Largo Caballero. Tres meses hace que lo vi sólo un momento saliendo del National Trade Union Club, en la calle de Oxford. Entonces España se hallaba en el umbral, el umbral del que nadie puede salir, pero cualquiera que sea el cataclismo, aquí, dijeron, está el hombre.

Este hombre es Largo Caballero, que ha de dominar la escena.

Hace tres meses, en Londres, tres meses durante los cuales el mundo ha sentido náusea ante la catástrofica colisión de las fuerzas sociales de España, y ahora—Salud, Largo Caballero, presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y comandante en jefe de las fuerzas republicanas.

Se adelanta de la mesa sobre que estaba, extiende el mapa y me saluda.

El uniforme del comandante en jefe es un sencillo traje gris oscuro, con una franja negra de luto cruzando la solapa izquierda y corbata negra.

El fallecimiento de su esposa, la suerte de su hijo prisionero de los rebeldes en Segovia, sus encapellamientos, el último de los cuales concluyó hace meses de un año, destierros y la tremenda tensión de las pasadas semanas, todo ello ha dejado profunda huella en la cara inteligente de este trabajador, que a sus 67 años conduce un pueblo en guerra.

Le agradezco haberme reservado unos minutos que debían de ser preciosos para el hombre más atareado de España.

—Me respondió acorazado a la mesa una silla de brazos dorados para que me sentase.

—En las primeras preguntas se refirió al vital acontecimiento del momento: La defensa de Madrid.

—Ya he citado la respuesta que recibí.

—¿Pero en qué se basa su confianza?

—¡Seguro!

—¿Su confianza se basa en el pueblo?

El pueblo está detrás de nosotros.

—¿Cómo lo sabe usted?

—No hay una sola ciudad, pueblo o aldea de España, que haya caído en poder de los rebeldes, donde la población civil haya acogido bien al invasor.

—Donde quiera que el pueblo ha tenido ocasión de huir de ellos, lo ha hecho.

—Mirad las corrientes de refugiados que abandonan las aldeas a las que se acercan los rebeldes.

—¿No indica ello de qué lado se encuentra el pueblo?

Caballero hace incapié en el argumento. Cuando hace esta pregunta sus claros ojos azules centellean.

—La entrada del general Pozas viene en ayuda.

El general Pozas es el nuevo jefe de las fuerzas del Gobierno en la región Centro, el que instruye a Madrid.

—Entra en la habitación, y el presidente del Consejo se levanta de su silla para conferenciar con el jefe durante unos minutos.

—Cuando vuelve a sentarse asoma un nuevo tema.

—Aceptemos entonces, dije, que el pueblo está con el Gobierno, pero hay una gran parte del pueblo que no está representado en el Gobierno. Me refiero a la potente C. N. T., que es el ala industrial de los anarquistas, como la U. G. T., es el ala industrial de los socialistas y comunistas.

—Está dispuesto el Gobierno a compartir sus funciones con la C. N. T.?

—Desde luego—contestó Largo Ca-

ballero—. Cuando el Gobierno se estaba reformando hace dos meses pidió colaboración a la C. N. T., porque quería que el Gobierno tuviese la representación directa de todas las fuerzas alineadas contra el enemigo.

—Esta es la razón por la cual se ha dado un puesto a los nacionalistas vascos, que están con nosotros en nuestra lucha.

—En aquel momento, sin embargo, la C. N. T. no quería puesto en el Gabinete. Ahora, con la intensificación de la lucha, lo desea. No hay oposición a la entrada de la C. N. T. en el Gobierno, sigue diciendo Largo Caballero.

—La preocupación de Largo Caballero, que era la del dirigente de la U. G. T., por obtener la colaboración de la C. N. T., resultaba evidente.

—Antes de que la guerra civil comenzase, consagraba el líder del socialismo español todas sus energías a la tarea, consagraba el líder del socialismo y comunistas con los anarquistas.

—Ahora sabe muy bien que la unidad es más necesaria y urgente que nunca.

—A pesar de la interrupción de las discusiones sobre la distribución de puestos, le digo que los ministros anarquistas se sentarán pronto con los comunistas, socialistas y liberales alrededor de la misma mesa del Consejo de Madrid, como lo están haciendo ya en Barcelona.

—¿Significaría la entrada de la C. N. T. en el Gabinete, algún cambio revolucionario en la política económica del Gobierno?—pregunté seguidamente.

—Primero ganemos la guerra, y entonces podremos hablar sobre la revolución—fué la respuesta de Largo Caballero.

La guerra civil, por supuesto, tiene un carácter social, y naturalmente, durante el curso de la guerra pueden surgir problemas de naturaleza económica y social.

—Resolvemos estos problemas con la ayuda de la C. N. T., pero en todo caso la solución estará subordinada a un objetivo: ganar la guerra.

—En estos momentos ninguna otra cosa requiere nuestra preocupación.

—Alvarez del Vayo, que lleva una cazadora marrón, atraviesa el despacho.

El lugarteniente de Caballero dedica parte del día al Ministerio de Estado, como titular del departamento, y el resto lo invierte en el Ministerio de la Guerra como jefe del Comisariado general de Guerra.

—Era natural que el periodista abordase la respuesta que Alvarez del Vayo ha enviado recientemente a la nota británica sobre rehenes.

—No tenemos rehenes, dijo Largo Caballero. Tenemos detenidos, que están bajo la jurisdicción de nuestros tribunales, y presos juzgados, que ya cumplen condena. Son los rebeldes quienes tienen rehenes, incluso mujeres y niños.

—Esto es evidente, como lo demuestra el hecho de que quieren cambiarnos por nuestros prisioneros.

—Todo el mundo sabe lo que los rebeldes están haciendo en las plazas que dominan. La pena de muerte se aplica a todo el que posee un carnet sindical.

—¿Quién puede decir cuántas personas serían asesinadas en Madrid si Madrid fuese tomado?

—En las últimas elecciones más de cien mil personas votaron por las izquierdas. Creo que esta es la cifra que «Claridad», órgano de la U. G. T., ha dado reiteradamente como número de vidas que peligrarían en Madrid.

—Pero ésta no es solamente una lucha entre españoles, prosigue Caballero. Es la batalla de la democracia mundial contra los poderes unidos del fascismo. ¿Qué tiene que tener la democracia inglesa y de uza victorias del marxismo en España? Si nosotros, el legítimo Gobierno de España, salimos triunfantes, nuevas relaciones con Inglaterra serán aún más amistosas que hasta aquí. Por el contrario, una victoria fascista nadie sabe mejor que Inglaterra misma lo que tiene que perder con ello. Una España fascista tendría que pagar a las que ahora ayudan al fascismo español el precio de la victoria.

—Las Islas Baleares, por ejemplo.

—El equilibrio del Mediterráneo se transformaría.

—No, no es solamente la libertad de España la que está en peligro.

—Nuestro pueblo, que está entregando su vida en este momento ahí fuera, poco más allá de la ciudad, está defendiendo la libertad de todos los pueblos libres del mundo.

—¿Pueden dominarse los frentes a las fuerzas democráticas de Inglaterra y de

LA OFENSIVA

En todos los frentes, las tropas leales ocupan pueblos importantes.—En Asturias, Llanes y Caleta son tomados por los mineros

Más detalles del ataque aéreo a Cartagena

Se conocen algunos detalles del ataque aéreo a Cartagena y del daño que recibió el enemigo.

El domingo 17 aparecieron sobre la ciudad cinco hidroaviones y tres cazas. Evolucionaron sobre el puerto y desaparecieron luego rumbo a Baleares.

El lunes aparecieron nuevamente. Arrojaron tres bombas gruesas. Una cayó en una posada de la calle del Carmen.

Veinte personas que allí había refugiadas fueron víctimas del artefacto.

Otra bomba buscaba el Arsenal; pero sólo encontró la fuerte techumbre de un cobertizo.

Dos marineros resultaron heridos. La tercera cayó en los jardines de Capitanía, sin estallar.

Desde el fuerte y desde la escuadra se procuró acallar el runruneo de la aviación fascista.

Uno de los aparatos cayó en el mar y otro en las cercanías del lugar llamado La Palma.

Un tercer pajarraco cayó por las bombas que le arrojó el «Jaime I».

Los otros desaparecieron.

En total perecieron quince tripulantes.

Los aviones derribados eran dos alemanes y uno italiano.

Los leales avanzan con entusiasmo y con heroísmo

Ayer fueron ocupados Seseña, Torrejón de Velasco y de la Calzada, Yles, Esquivias, Cubas y otros

Todos los periódicos resaltan la victoriosa jornada de ayer, primera de la ofensiva iniciada por las tropas republicanas en el sector del Centro.

El contraataque comenzó en las primeras horas de la mañana con una embestida formidable de nuestras fuerzas.

El enemigo opuso tenaz resistencia, pero fué obligado a retroceder.

Una importante vía de comunicación fué totalmente limpiada de enemigos.

El impetuoso avance de nuestros soldados hizo que los rebeldes se refugiasen en un pueblo, el cual fué casi desalojado en las primeras horas de la mañana.

Se trabó combate encarnizado, que se prolongó durante largo tiempo.

Una falsa alarma hizo que algunos de nuestros soldados retrocedieran a las segundas líneas.

En aquellos instantes llegaban al frente el secretario del Partido Comunista José Díaz, Pasionaria, Antonio Mije y otros destacados comunistas.

Pasionaria se dirigió a los soldados en vibrante arenga y les hizo ver la necesidad de vencer.

Los combatientes escucharon emocionados la arenga y marcharon detrás de Pasionaria hacia las primeras líneas.

Nuestras operaciones fueron protegidas por la acción de las baterías y de varias escuadrillas de aviación.

A mediodía se habían ocupado, entre otros, los pueblos de Seseña, Torrejón de Velasco, Torrejón de la Calzada, Yles, Esquivias, Cubas y otros.

En el frente donde por la tarde ofrecían más resistencia los rebeldes era en el de la carretera de Toledo.

La entrada de nuestras fuerzas en los pueblos fué emocionante.

“Claridad” descubre prácticamente el mito del Comité de Londres

Madrid.—Cuando los «Junkers» volaban sobre Madrid, dejando caer bombas con la marca de fábrica alemana y cuando los carros de asalto fabricados en Italia y conducidos por italianos, avanzaban sobre Humaneza a las puertas de Madrid, el Comité de no intervención, reunido en Londres, afirma que ni existían tales «Junkers» ni habían caído tales bombas, ni hay tanques ni italianos que valgan.

El único veredicto de Londres es el veredicto del miedo y del chantaje de los traidores fascistas.

Ello no nos inspira indignación, sino desprecio.

A pesar de todo venceremos y no olvidaremos ni a los amigos ni a los enemigos descarados o encubiertos, de las horas difíciles.

Lo que cuentan unos evadidos de Galicia

Han llegado a Madrid cuatro fugados de las provincias gallegas y de Zamora que se internaron en Portugal, donde han recibido durísimo trato de los portugueses.

Manuel Fernández García, que es uno de los evadidos, dice que le sorprendieron los sucesos de julio en el pueblo zamorano de Luyán.

Los obreros se aprestaron a defender la causa de la libertad en todos los pueblos del contorno y de la parte de Puebla de Sanabria.

Al cabo de siete días llegaron los fasciosos y lograron reducir a los obreros, fusilando a muchos de ellos.

Otros, entre los cuales figuraba Manuel Fernández, permanecieron huidos en la Sierra hasta internarse en Portugal.

Entre los fusilados en Zamora figura el diputado de Izquierda Republicana Antonio Moreno, el presidente de la Diputación Gonzalo Alonso y el dirigente obrero Valentín Ferrer.

Otros muchos fueron arrojados al río y desarticulados.

El Gobernador de Orense se pasó al lado de las fuerzas obreras, pero la traición de la guardia civil y de los de Asalto que habían simulado estar con el Gobierno le hizo prisionero de los fascistas.

En las celdas de Orense se trabó una lucha encarnizada.

Los obreros buyeron a los pueblos cercanos que estuvieron en su poder varios días, hasta que fueron reducidos por la fuerza.

En Portugal todos los refugiados fueron detenidos y se les impidió comunicarse con el Embajador de España.

En el pueblo de Gainza fué fusilada la joven Julia Velasco.

Vista causa

Ante el segundo Tribunal continuó la vista causa contra un jefe y varios oficiales de Ingenieros de los regimientos 1 y 2 de Ferrocarriles.

El fiscal hizo las peticiones de pena, considerando a todos los procesados incurso en el delito de sedición a la rebelión, y pidió reclusión perpetua.

El defensor cree que se trata de tentativa de sedición a la rebelión, y solicitó condena en dos grados inferiores a la reclusión perpetua.

Para el coronel pidió prisión correccional por delito de negligencia, y para el teniente una pena inferior.

La causa quedó vista para sentencia.

Hacia el triunfo definitivo!

La infantería ha de destruir por entero lo que quede de las columnas fasciosas y apoderarse de sus armas.

Escuchad, camaradas. Mañana, 29 de octubre, al amanecer, nuestra artillería y nuestros trenes blindados abrirán el fuego contra el enemigo. En seguida aparecerá nuestra aviación lanzando bombas contra el enemigo y desencadenando el fuego de sus ametralladoras.

En el momento del ataque aéreo nuestros tanques van a lanzarse sobre el enemigo por el lado más vulnerable, sembrando el pánico en sus filas.

Esta será la hora en que todos los combatientes, tan pronto reciban las órdenes de sus jefes, deberán lanzarse impetuosamente contra el enemigo hasta aniquilarlo.

Los traidores a su propio país, que han llevado por el engaño, la mentira y la concion a las escasas fuerzas que les siguen a la muerte, van a recibir por fin el castigo del pueblo.

Nuestras mujeres, nuestras hermanas, nuestros hijos, que iban a convertirse en víctimas, serán salvados por el ímpetu de vuestras armas.

Ahora que tenemos tanques y aviones, adelante, camaradas del frente, hijos heroicos del pueblo trabajador. La victoria es nuestra.

El ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Madrid, 28 de octubre de 1936.

La barbarie fascista no tiene límite

Se sabe que en Belchite el número de fusilamientos llega por lo menos a 260.

Han pronto como fué tomado el pueblo por el fascismo empezó la matanza por el partido de Izquierda Republicana.

Ni uno de sus afiliados se ha salvado.

Después se hizo igual con los otros partidos.

Entre los asesinados hay bastantes mujeres y niños, algunos de trece años.

Largo Caballero arenga a los milicianos del frente del Centro

En la madrugada de ayer se dirigió a las fuerzas que operan en el frente del Centro la siguiente arenga, firmada por el ministro de la Guerra, don Francisco Largo Caballero:

«A las fuerzas armadas del ejército del Centro.

Las bandas fascistas, en su larga marcha hacia Madrid, han desparramado energías, han agotado sus fuerzas. Llegan, por tanto, la hora de asestarles el golpe de muerte.

Mientras los traidores se desangran y pierden su eficacia combatiente, nuestras filas han ganado en cohesión y número. Su radio de ataque se ha multiplicado.

En este momento tenemos ya en nuestras manos un formidable armamento mecanizado. Tenemos tanques y una aviación poderosa.

Los tanques y la aviación son el arma importantísima para reducir al enemigo; pero en sí mismas estas armas, camaradas, son insuficientes sin una contraofensiva victoriosa.

Requieren, además, que pongáis a su servicio vuestra voluntad revolucionaria de luchar.

El fuego destructor de la aviación y de los tanques debe ser completado por el empuje de la infantería.

Lo que el fuego del tanque y la aviación arroja debe pasar a vuestras manos en un ataque victorioso de infantería, y no debe soltarse jamás.

Ante la posible colaboración gubernamental de la C. N. T.

El jefe del Gobierno recibió la visita del Comité Nacional de la C. N. T.

Parece que trataron de asuntos relacionados con la situación política y posible entrada de la C. N. T. en el Gobierno.

También conferenció con el Consejo de Defensa interior de Cataluña, señor Aiguadé.

Actividad del Ministerio de Obras públicas

El ministro de Obras Públicas manifestó que ha continuado sus visitas a determinados centros fabriles, donde comprobó el alto espíritu de los obreros.

De madrugada revisó las milicias ferroviarias que salían para el frente.

El ministro dirigió la palabra a los milicianos, poniendo de manifiesto la importancia del momento actual y glorioso de la alocución del Presidente del Consejo, llamando a todos al cumplimiento del deber, lo que ofrecieron entre grandes voces y vivas a la República, al Gobierno y a la libertad.

El ministro ha dado órdenes para que se activen los trabajos de regadío en la parte de la provincia de Huesca ocupada por nuestras tropas, así como las obras en los puertos de Motril, Almería y Denia y para que se construyan y reparen nuevos caminos en las provincias de Jaén, Madrid, Valencia y Cuenca.

El fiscal pide pena de muerte para un militar traidor

Ayer por la mañana continuó la vista causa contra el teniente Jack Caruho, apodado en Talavera.

El fiscal dijo que había una serie de paradojas, siendo la primera la de un hombre que dio ser ajeno a todo lo que no sea el estudio, y sin embargo al final de una guerra comete un delito de resistencia contra un sereno, lo que motivó una condena.

La segunda paradoja es que este mismo hombre, esencialmente apolítico, según quiere sostener, en el curso de un proceso estaba defendido por un profesional, y la paradoja es evidencia con la aparición en escena para sustituir al abogado profesional de otro esencialmente político, dedicado a defender a sus asociados.

El abogado que sustituyó al profesional era don José Antonio Primo de Rivera, jefe de Falange Española.

Segue describiendo paradojas, incluso la del hecho de que en Arabal fueron quemadas vivas cuarenta personas.

Estimula al Jurado para un veredicto justo.

El defensor dice que su cliente se negó a tomar en Sevilla cuando de fuerzas moras, y no aparece rastro de que haya mandado tropas ni de que incurriera en actos de rebeldía.

Explica el cambio de abogado y dice que se debió a que Primo de Rivera era amigo de otro procesado y que el jefe de Falange Española no les cobraba honorarios.

Redactadas las preguntas del veredicto, leídas y contestadas, informa el fiscal, considerando al procesado incurso en un delito de rebelión militar, correspondiéndole pena de muerte.

El juicio está visto para sentencia.

“Mundo Obrero” comenta los deseos de la C. N. T.

Comentando los deseos de la C. N. T. de ingresar en el Gobierno que preside Largo Caballero, dice que está bien este deseo de colaborar en el Gabinete, pero ahora sale a flote un problema de proporción numérica del cual ninguna de las fuerzas representadas en el Gobierno nos hemos ocupado cuando se nos requirió para formar en él.

Por eso nos parece desprovisto de toda razón descender el problema al terreno puramente matemático.

Venir a este Gobierno no significa un regateo de carteras ni una disputa por puestos.

En el Gobierno, como en la lucha general contra el fascismo, las conductas han de ser disciplinadas, responsables y sacrificadas.

La única obligación ha de ser ganar la guerra.

Para terminar con el paro

Barcelona.—El consejero de Trabajo ha dicho que la Comisión constituida en Madrid para limitar el paro asigna a Cataluña doce millones de pesetas, para lo cual se enviará un plan de obras, y seguramente se recibirá esa suma.

Buenas noticias del frente aragonés

Barcelona.—Han llegado los compañeros del Consejo de Defensa de Aragón, que han dado cuenta a los señores Azhúa y Company de la situación, fuertemente favorable, en el frente aragonés.

Sentencia cumplida

Santander.—Se ha cumplido la sentencia de muerte que lapso el Tribunal Penitenciario a los soldados del regimiento de Valencia 21, Virgilio Rodríguez

Los fasciosos se exterminan ellos mismos

Comunican de Utiel que ayer algunos aparatos rebeldes bombardearon por equivocación el campamento fascioso de Utiel, causando 68 bajas, víctimas, destruyendo en la carretera de Granada numerosas viviendas talangas.

Algunas posiciones anarquistas quedaron destruidas.

Los jefes escapan durante la noche por temor a ser fusilados por la masa de milicianos granatistas, que son dueños de la población.

Llega a Valencia una columna de antifascistas extranjeros

Partió inmediatamente para el frente de lucha

Ayer llegaron a nuestra ciudad camaradas antifascistas de varios países, que vienen a engrosar la columna internacional que luchará en tierras españolas contra el fascismo europeo.

Estos camaradas expresan así, de forma clara y rotunda, luchando junto a nosotros con las armas en la mano, la solidaridad que anima al proletariado de todas las naciones en la lucha entablada contra el fascismo.

MOTIVOS

Los medios del adversario

Oprimen el corazón y encienden la ira de toda persona bien nacida. No habrá historiador tan venal que, si se ajusta a la realidad de los hechos, tenga una frase de justificación para nuestro enemigo cuando escriba la historia de este momento trágico y magnífico que vive España. Y si lo hay, habrá que romper la pluma y regregar del libro, porque ese hombre habrá prostituido los más nobles símbolos del intelecto.

Hasta los mismos gobiernos fascistas que ayudan a nuestros adversarios, yo les hago el honor de creer que los desprecian profundamente. Ni Hitler ni Oliveira Salazar ni Mussolini emplearon para llegar al Poder los medios delzables que no han reparado en adoptar nuestros espantados fasciosos.

Hitler y Mussolini, especialmente, son de extracción popular. Para triunfar hicieron sus propagandas, si bien vistiendo de demagogia, cascarones a las masas, pero los que les siguieron vieron en ellos unos ídolos. Claro es que cuando se dieron cuenta del fraude, eran ya esclavos de su error, pero es cierto que operaron a base de gentes que les había dado crédito. No utilizaron a los ejércitos de sus países respectivos, sino que formaron sus falanges entre el elemento civil; no proscribieron la función militar de ser defensor de su patria aliada de toda política, sino que asaltaron el poder con sus propios y personales medios. Crearon un partido, no dispusieron de las armas que el pueblo les dio para defenderle, en esclavizarle. Así es que siendo tan odioso el fascismo, aún caben en él matones y ha correspondido a los españoles españoles el más bajo y repulsivo.

Pero hay más. En ningún país que haya realizado su revolución se ha adivido nadie a llevar a su suelo tropas orientales para que asesinaran a sus hermanos de raza. Bien es verdad que no hay razas más que en un sentido de diferenciación física. Latinos son los italianos y los portugueses y nos atacan de una manera criminal. Eslovos son los rusos, aztecas son los mejicanos y están con nosotros, latinos.

Una triste originalidad de traer a su país a todo lo más proscribible de Europa y a las tribus marroquíes más retrógradas, de una mentalidad retrasada, habían de tener nuestros "patriotas". Moros, Terco, Regulares, requetés, falangistas y otras trabucadas son sus nombres. Y unos pobres soldados, hijos de nuestro pueblo, que les obligan a disparar contra sus propios hermanos y que se pasan a nuestras filas en cuanto se desvanecen sus venenos, asquerosos de tan malas compañías.

Tiene el enemigo una política: la del terror. Busca con ella matar la voluntad de defensa de los pueblos. Horripilla con el torrente de sangre inocente que ha vertido, el refinamiento de su criminalidad.

Y como no ha reparado en medios para obtener ayuda a su criminal sublevación, ha vendido el tesoro nacional, joyas de los templos, oros y esmeraldas, alhajas valiosas que han malvendido a los mercaderes extranjeros por más de mil millones de pesetas, hasta el punto de desvalorizar el precio de los brillantes en el mercado mundial.

Pero la traición mayor, el delito de infamia lea patria ha sido venderla a pedazos al extranjero: ha sido preclaudicar, las tierras marroquíes que nos habían entregado como depositarios para una misión civilizadora, los últimos restos del colón. Todo lo han vendido o lo han destruido y arrasado.

Con tal de ahogar las ansias del proletariado, no han respetado patria ni hogar, juramento ni honra, nada.

Aburra pensar en la sanción que les sancionará la historia. Dentro de veinte años habrá una noble pluma que escribirá: En julio de 1936, unos generales españoles vendieron a su patria, faltaron a su promesa, destruyeron a su país con la ayuda del propio ejército y llevaron a la contienda a sus mayores enemigos! Malditos sean! Pagaron con la vida y la derrota después de tres años, pero el haberse tenido cien vidas, perdiéndolas todas no hubiesen podido pagar la última traición que cometieron.

EDUARDO BUIL

ALIANÇA D'INTEL·LECTUALS PER A LA DEFENSA DE LA CULTURA

Próximamente esta organización celebrará un homenaje que el pueblo de Valencia y los intelectuales organizados en ella ofrecerán a nuestros hermanos de Méjico y de la Unión Soviética. Toda Valencia, en pie, debe exteriorizar unánimemente su adhesión más profunda a estos pueblos que nos apoyan en nuestra lucha contra el fascismo. En el transcurso de esta semana daremos desde nuestras columnas y prensa detalles de este magnífico acontecimiento.

La emulación en el reclutamiento antifascista

Esquerra Valenciana

ORDRE DE MOBILISACIO DELS AFILIATS

Atent el Partit a les necessitats que el moment històric imposa, ha adoptat l'acord el seu Comitè Executiu Central de mobilitar a tots els afiliats compromesos entre els vint i trenta-cinc anys.

La inscripció durà fer-se en el termini de huit dies, en l'avinguda del 14 d'Abril, 15 (Garage Molins), de deu a una pel matí i de quatre a set de la vesprada, en quant als afiliats de València i poblats anexas; els demés s'inscriuran en les Secretaries dels respectius Comitès Locals, remanent relació a la Secretaria general del Partit (Llauria, 2).

Convençuts que ningun home d'Esquerra Valenciana refusarà complir l'acord esmentat, el Comitè s'absté d'aplicar sancions, confiant el compliment de la resolució a l'esperit esquerrà i patriòtic dels nostres afiliats.

En dies successius donarem compte de la marxa de la mobilitació del creix

Batalló d'Esquerra Valenciana "Les Gerànies".

Reclutamiento antifascista

Relación numérica de los camaradas afiliados en el día de ayer, con expresión de partidos y sindicatos:

Comunistas	35
Unión Republicana	2
Esquerra Republicana	1
Juventudes Libertarias	5
Socialistas	12
C. N. T.	33
U. G. T.	41
Izquierda Republicana	13
F. U. E.	1
Sin partido	2
Total	145

C. N. T. COMITE UNIFICADO U. G. T. INDUSTRIA HOTELERA, CAFETERA Y ANEXOS DE VALENCIA Y SU PROVINCIA, A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS Y AL PUBLICO EN GENERAL

Ante los desagradables hechos ocurridos ayer, este Comité saliendo en defensa de los intereses de los trabajadores organizados, siente la necesidad de hacer pública su más enérgica protesta haciendo constar que, en ningún momento, desde su constitución, este Comité ni las respectivas organizaciones de quienes depende, olvidaron los altos intereses de la Revolución y las necesidades de la guerra, a las que tenemos el orgullo de decir hemos servido como, indudablemente, no lo han hecho aquellos o aquellas que por su innegable irresponsabilidad provocaron los incidentes que lamentamos, sin tener en cuenta que al obrar de la forma en que lo hicieron lesionan los intereses de muchos trabajadores, incluso de algunos que, con mejor criterio y más identificados con la hora que se vive, están en los frentes de lucha, pero que no poseen sus intereses directos desligados de la Industria a la cual por razón de su profesión se deben.

No podemos permitir la intromisión en nuestras cosas de aquellos que ninguna relación tienen con ellas, máxime cuando con esas intromisiones se lesionan nuestros intereses obedeciendo a un estado de ánimo injustificado y que por todos conceptos está fuera de lugar, ya que en otras ciudades con más motivo para tomar determinación tan extrema no lo han hecho, sin duda porque las organizaciones responsables no lo han creído necesario.

Nosotros, por esta vez, nos limitamos a recordar a quienes correspondía, que no se puede, ni se debe, en nombre de la Revolución y de la guerra, provocar determinaciones que irían en perjuicio de la misma Revolución, a la que todos

tenemos el deber de servir, ocupando cada cual el lugar que le corresponde. Y conete que esto último no es un artilugio para salir del paso, sino que por nuestra parte estamos dispuestos a demostrar que estamos haciendo por la Revolución y por la guerra lo que, como decimos antes, quizá no hagan aquellos que, alegremente, en manifestación, hicieron cerrar los cafés, bares y cervecerías.

Este Comité, y con él las organizaciones obreras de la Industria, esperan que estos hechos no se repitan, en evitación de mayores contratiempos, con lo que nos daremos por satisfechos. Valencia, 30 de octubre de 1936.—El Comité.

Hacemos nuestro el contenido del manifiesto anterior y lamentamos vivamente los incidentes acaecidos durante la manifestación de mujeres antifascistas ayer celebrada. Ninguna consigna lanzó organización responsable alguna que pudiera excitar ni indirectamente a la comisión de los incidentes ocurridos. La manifestación, por tantos conceptos admirable, no tenía otro objeto que expresar el fervor de nuestras mujeres valencianas hacia la causa que todos defendemos. Ello quedó bien patente. Ningún partido político ni organización sindical excitó, pues, a tales hechos. Ninguna mujer antifascista creamos que los realizara. Más bien creemos que algún elemento desocoso de deslucir el acto porque le doliera y molestara su grandiosidad, pudiera mezclar entre las imponentes masas de la manifestación con el espíritu incivil dispuesto a deslucirla en lo posible.

El camarada Antonio Guardiola pronunció una conferencia en el local central del Partido Comunista en Alicante

Salón lleno. Presidió Pérez Doménech.

Y comenzó a hablar Guardiola. Pensamiento limpio, palabra clara y convincente, sin frases rebucadas, directamente proyectada al entendimiento y al corazón como una saeta.

Tenemos en las manos, palpante de doctrina, su discurso íntegro. Ojalá que muchos publicaran sus. Lo merecen. Pero no hay espacio. Los acontecimientos de España y del mundo reclaman, no ya el espacio que los damos, sino el doble. Y más. Hemos de limitarnos a decir que fue como un camino recto por donde deben caminar los comunistas y aun los que, sin serlo, sienten hondamente el antifascismo.

Fue dedicada su conferencia a preparar políticamente a los militantes comunistas, a orientarles, a fijar su criterio para que al terminar de escucharla, cada oyente supiera discernir a otros muchos hombres. Una especie de curso para propagandistas en acción o en potencia. El cultivo de una base para que alumbre fecundos sembradores de directrices. Enseña a los comunistas a pensar y a actuar.

Significó paso a paso la historia y conciencia de su Partido desde mucho antes de la sublevación militar, el lanzamiento de las consignas de Frente Popular ayer y Ejército Regular hoy. La actuación en todo momento de sus hombres. Lo que se hizo, lo que se hace y lo que hay que hacer.

El camarada Guardiola fué con justicia ovacionado.

Partido Comunista de España

FRACCIONES SINDICALES

VIERNES
Fiel, a las seis de la tarde.

SABADO
Construcción, a las cinco de la tarde. Espectáculos Públicos, a las cuatro de la tarde.

La asistencia de dichos camaradas a las reuniones es obligatoria.—El Secretariado Sindical.

RELACION DE ACTOS en los que intervendrán oradores del Partido Comunista

Día 30.—En Puebla de Valhona, a las nueve de la noche, JULIO MATEU.
Día 30.—En Torruente, a las nueve de la noche, CARMEN MANZANA.
Día 31.—En Benifayó, a las nueve de la noche, JULIO MATEU.

Partido Socialista Obrero Español

AGRUPACION DE VALENCIA

MILICIAS «PABLO IGLESIAS»

La única misión del proletariado español es la de vencer al fascismo, que pretende entronizarse en nuestro país

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE ARRANCAPINOS

Hoy viernes se jugará, en el campo de Arrancapinos, un partido de fútbol a beneficio del Socorro Rojo Internacional entre los equipos Selección Valenciana-Columna Urbes-Palacios.

CAMPO DE VALEJO

Hoy viernes, a las tres y media de la tarde, se celebrará un interesante partido de fútbol entre los equipos bancarios Banesto y Valencia. Los beneficios de este encuentro se destinarán a engrosar los donativos del Hospital Popular (antiguo Asilo de San Juan de Dios).

Dado el fin benéfico de este match y contener en él los dos equipos que en el pasado III Torneo Bancario han puesto la nota de emoción en todas sus actuaciones, no dudamos responderá a las esperanzas puestas por la Comisión en su resultado económico y el deportivo a los aficionados a este deporte. Al finalizar el encuentro se hará donación al Banesto de la copa que nuestro Sindicato ofrecía al equipo mejor clasificado.

CAMPO DEL LEVANTE

El domingo se juega un interesante Levante-Carlagena

Para el domingo próximo se anuncia un interesante encuentro a celebrar en el campo del Camino Honda.

Contendrán los primeros equipos, completos, del Levante y Carlagena en partido de campeonato super-regional, de cuya trascendencia obvio es decir que los dos equipos saldrán dispuestos a sumar diez puntos en su haber. La novedad de dicho partido, hace que el Levante se haya venido preparando con cuidado, toda vez que, por otra parte, el Carlagena viene dispuesto a lograr un tanto favorable con el cual pueda obtener una buena puntuación al final del campeonato.

El encuentro comenzará a las tres y media de la tarde del domingo próximo.

CAMPO DE MESTALLA

Selección Levante-Gimnástico contra Valencia F. C. (antiguos equipos)

Mañana sábado, a las tres y media y organizado por los antiguos jugadores del Gimnástico y del Valencia F. C. se jugará un partido entre una selección de jugadores del Levante y del Gimnástico, contra el Valencia F. C. (antiguo equipo).

A pesar de los años de inactividad deportiva que llevan estos jugadores, han sido de los primeros en ofrecerse a los diferentes Comités del Frente Popular y son ya varios los partidos que han jugado en favor de las Milicias Antifascistas. En el último, celebrado en Mislata, el defensa del Gimnástico, Rafael Civera, tuvo la desgracia de producirse una lesión grave en el tendón de Aquiles, por lo que quedará inutilizado.

Sus compañeros, con la debida autorización del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos de la provincia de Valencia, han organizado este partido en su beneficio, creyendo así poder darle una prueba de amistad y al propio tiempo recaudar unas pesetas para que pueda atender a su compañera e hijas, ya que él por ahora no se las podrá proporcionar con su trabajo.

La afición valenciana y todos los an-

tifascistas deben de acudir al campo de Mestalla a tributar un aplauso de simpatía a los viejos jugadores valencianos, que tanto han hecho por el fútbol en esta región, y cooperar con su entrada a que tenga realidad la idea de estos muchachos que no quieren dejar abandonado a su compañero.

Equipo de la Selección: Bero; Páez, Ventura; Machancoses, Enrique, Montoro; Arróntz, Aurelio, Silvino, Antonio, Calvo; Casimiro.

Equipo del Valencia F. C.: Mariano, Simarro, Píñol; Marín, Molina, Hipólito; Rino, Cubells, Montes; Peral, Córdoba; Lago, Pérez, Lledó.

REMITIDO

A LA JUVENTUD VALENCIANA PROGRESIVA

Acaba de constituirse la Federación Cultural Deportiva Obrera de la Región del Norte de Levante encuadrada en el organismo nacional correspondiente, adherido a la Internacional Roja de Deportes.

La F. C. D. O. lleva actuando en España, en Madrid y en otras regiones, desde antes del glorioso octubre del 36, luchando contra todo y contra todos mirando únicamente los intereses de la Juventud.

La F. C. D. O. se impuso desde el primer momento la obligación de recauzar las actividades de los jóvenes hacia la consecución de homajes sanos y cultos mediante la organización de Sociedades que cuidaran todos los aspectos del deporte libre, amateur pero, huyendo del antiguo concepto católico de once practicantes y cientos de cientos pasivos cuya única salida parecía consistir en animar a los chicos a utilizar a los contrarios, sin mirar ni la inutilización alcanzada trabajo que les proporcionaba el sustento.

La F. C. D. O. quiere que clásicos los jóvenes realicen ejercicios y sientan la alegría de practicar el deporte por el deporte mismo, conscientes de su finalidad y viendo en los demás sus camaradas.

La F. C. D. O. pretendía poner al alcance de la juventud laboriosa los gozos de la cultura que la organización burguesa le había negado siempre. Y en sus Clubs creaba bibliotecas, cuadros artísticos, fomentaba por todos los medios la afición al campo, al libro y a la música, etc.

Las dificultades que la F. C. D. O. encontró siempre hoy han desaparecido. Es necesario que todas las regiones aprovechen las circunstancias y crea sobre la marcha de los jóvenes que remitan en un futuro próximo hacer fides a la Juventud.

Sabemos que nuestro ideal únicamente puede tener realidad en un régimen de libertad. Por eso la F. C. D. O. lucha en vanguardia contra la bestia fascista.

Andrés Martín, secretario general de nuestro Comité Nacional, heroico comandante del batallón «Pasamar», ha caído en Orpesa; la compañía F. C. D. O. del batallón «Joven Guardia» se cubre de gloria en el frente del Centro.

Es preciso que la juventud del norte de Levante, con sus Clubs creados o por crear vengan a unirse a la F. C. D. O., hoy para luchar por la Libertad, mañana para organizar su propia vida libre.—El Comité.



Juventud Socialista Unificada, Vega Baja.

Se convoca a todos los pioneros y simpatizantes de la Vega Baja a la Asamblea que se celebrará en el local de estas Juventudes mañana sábado, día 31, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de suma trascendencia para la organización de los pioneros.

Roganos la asistencia al mismo de los padres y familiares de los niños.

REVA.

Para continuar la discusión del dictamen emitido por la Ponencia nombrada al efecto, se convoca nuevamente a todo el personal de la Empresa REVA: administrativos, técnicos y obreros campesinos que trabajan en sus masías, para que acudan a la Asamblea que se celebrará hoy viernes, 30 del corriente, a las tres de la tarde, en el teatro del Colegio de los Niños de San Vicente (calle de Sagasta).

A esta Asamblea asistirán una Delegación del Comité Regional de Levante U. G. T. y Delegación de los Comités Ejecutivos de los pueblos en cuyos términos radican dichas masías.

Dependencia Mercantil U. G. T. (Sección Curtidos).

Se invita a todos los compañeros dependientes y dependientes, socios y simpatizantes de esta entidad de las Secciones Peletería, Guantería, Artículos de viaje, Bolsos y similares se pasen por esta Secretaría, de siete y media a ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, Luis Vives, 3.

Sindicato de Trabajadores Técnicos U. G. T. (Sección Agrícola «Plagas del Campo»).

Ponemos en conocimiento de todos los capacitados de fumigación y pulverización de la provincia de Valencia, afectos a la Unión General de Trabajadores, a la conveniencia de reunirse antes posible en esta sección agrícola «Plagas del Campo», domiciliada en la calle Ontaneta, 4, Valencia, con el fin de evitar inconvenientes y viajes estériles a todos los afiliados a este Sindicato. Esperamos no haya caso de ningún llamamiento que no vaya avelado por el mismo.

Sindicato Provincial del Bono de Construcción (Sección Tallistas Docerados U. G. T.).

Esta sección convoca a todos sus afiliados para hoy, día 30 del actual, a las 5:30 de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana, calle del Mar, número 57, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Informe del Delegado en representación del S. P. U. G. T.
- 3.º Informe sobre el local social.
- 4.º Informe del Pleno Provincial.
- 5.º Marcha a seguir en estos momentos.

Asuntos generales.

Nota.—Se advierte a todos los compañeros que lleven el carnet.

Esquerra Valenciana (Distrito del Centro, P. Peruna, 7).

Se celebrará una junta general extraordinaria, el próximo día 1 de noviembre, a las once de la mañana, para tratar los asuntos expuestos en tablas.

Los acuerdos que se tomen en dicha Junta serán válidos con el número de socios que asistan.

Unión de Operadores Químicos, F. E. I. E. P. U. G. T.

Se convoca a todos los socios operarios de Valencia y provincia a Asambleas generales extraordinarias que se celebrarán en el C/da Avenida el día 31 del actual, a las diez y media de la mañana, para tratar los asuntos expuestos en tablas.

Los acuerdos que se tomen en dicha Junta serán válidos con el número de socios que asistan.

Se advierte a todos los camaradas que la falta de asistencia sin causa justificada se le aplicará la sanción acordada en la última Asamblea.

Federación Regional de la Industria de Espectáculos Públicos de Valencia, F. E. I. E. P. U. G. T.

Todos los compañeros de Espectáculos pertenecientes a las Secciones que integran esta Federación, deberán pasar en el plazo de 48 horas, Secciones en el plazo de 48 horas, a partir de hoy, para ser inscritos en la movilización decretada por acuerdo de la Asamblea celebrada el martes último.

Teléfono de VERDAD: 10.228

Vida Sindical

Ha aparecido el primer número de la revista profesional, órgano oficial de la Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes de Valencia y su región. Vida Sindical.

Desde la incautación del Colegio de Agentes Comerciales por aquel organismo afecto a la U. G. T. había quedado paralizada la publicación del boletín "Vida Sindical" y a suplicio ha venido esta interesantísima revista mensual.

El empujamiento de la doctrina económica socialista ha sido plasmado magníficamente en la nueva publicación. Firmas prestigiosas en el seno de la profesión y en la Unión General de los Trabajadores ocupan las páginas de "Vida Sindical", infundiendo con acierto una orientación que, de acuerdo con el nuevo orden revolucionario, marcan la importancia social sobre la que han de asentarse las nuevas bases de la estructura económica de España.

MUY PRONTO APARECERA "SEMÁFORO" REVISTA QUINCENAL DE CINE, TEATRO Y DEPORTES. Órgano del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T. ARTE EDUCATIVO, ARTE SOCIAL, ARTE REVOLUCIONARIO. Redacción y Administración: Pí y Margall, 17, 3.

Felicitemos al organismo sindical que agrupa los inteligentes trabajadores del comercio y de la industria española por tan lograda y acabada edición que ha de ocupar la línea de vanguardia de las publicaciones profesionales en la nueva era de la República democrática.

Inspección delegada del Comité Ejecutivo Popular en la Compañía Telefónica Nacional de España

El servicio de conferencias telefónicas interurbanas

Habiendo acordado el Comité Ejecutivo Popular autorizar a la Compañía Telefónica Nacional de España para que a partir del día primero del próximo mes de noviembre reanude el servicio de conferencias telefónicas interurbanas entre los Centros de esta provincia y los de Alicante, Castellón, Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, se pone en conocimiento del público en general que dicho servicio deberá circunscribirse entre los particulares para conversaciones de tipo comercial o familiar, quedando terminantemente prohibido ocuparse de asuntos que se salgan de los antedichos, y utilizar en la conversación otro idioma que el castellano o el valenciano y catalán.

Como se ejercerá una estrecha vigilancia en las conversaciones, cualquier contravención a las normas establecidas será sancionada con la máxima ejemplaridad.

Esta Inspección Delegada espera de la sensatez y sentido revolucionario del pueblo valenciano que no dará lugar en ningún momento a la adopción de sanciones.

Valencia, a 29 de octubre de 1936.— Por la Inspección delegada del Comité Ejecutivo Popular en la Compañía Telefónica Nacional de España: Joaquín Araül, Inspector-delegado.

Inspección delegada del Comité Ejecutivo Popular en la Compañía Telefónica Nacional de España

Sindicato de las Industrias de Gas, Agua y Electricidad de Valencia y su Provincia

A todos nuestros afiliados, a los Comités confederales, a las Secciones y Subsecciones, delegados y Comités de

Empresa y de fábrica y de taller, participamos que por acuerdo de asamblea general verificada el pasado día 25, en el cine Capitol de Valencia, se acordó convertir en regional nuestro Sindicato.

A nadie escapará lo trascendental del acuerdo, ya que con ello, a la par que se afirman los apoyos de la organización se destaca y reconoce la personalidad colectiva y social de nuestros camaradas de las provincias hermanas, Castellón y Alicante.

Así enmarcada nuestra organización responde más eficientemente a las características de arrastre y transporte de nuestras industrias y en estrecha relación de inteligencia con nuestros hermanos del Sindicato Regional de Luz y Fuerza de Cataluña, ambas regiones, soportes firmes de la Federación Nacional de las Industrias de Gas, Agua y Electricidad de España, seremos la rama de trabajo más bien preparada para el fomento de la Economía en todos los órdenes, ahora y cuando la guerra termine, entrando en los periodos de

la reconstrucción y de las nuevas estructuras de producción y cambio.

Los camaradas de Alicante secundan con entusiasmo el fomento de su Sección dentro del Sindicato Regional y los compañeros de Castellón están haciendo lo propio para dar vigor y carácter a su personalidad colectiva en la producción y la organización.

La Sección Valencia, que cuenta en su seno el Comité de Relaciones personalizadas en la propia Junta Administrativa, alienta a todos a perseverar en el proyecto de unificación del proletariado, ampliando las relaciones y la influencia, allá donde haya trabajadores de nuestras industrias que necesiten el calor y el apoyo de todos.

¡Viva el Sindicato Regional!
Por el Sindicato Regional de las Industrias de Gas, Agua y Electricidad de Levante, Sección Valencia: La Administrativa.



GRAN BARATO

La Huerta Valenciana

En tejidos: Siempre SALDOS - GANGAS - OCASIONES

Surtido en

SÁBANAS

COLCHONES

TOALLAS

LA HUERTA VALENCIANA -- Calle de la Linterna, 21, entresuelo

CRISTALERIA MODERNA
Cristales planos de todas clases y tamaños
BALDOSAS DE CRISTAL PARA PISOS
Y BALDOSINES PARA CLARABOYAS
José María Gironés
PRIMADO REIG, 10.—Teléfono 10.827

Reparaciones
DE MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR
Mecánico LA RECONSTRUCCION COLECTIVA
Avenida 14 DE ABRIL, 10
— Teléfono 13.560 —
V A L E N C I A

TINTA PARA ESTILOGRAFICAS
azul, negra, inmejorable, para oficinas y despachos, a cinco pesetas litro, sin envase.
Librería Real y Correría, 29
Teléfono 18.891

Telas impermeables
BRAGUEROS - MEDIAS GOMA
CLAUSOLLES San Vicente, 2

Teléfono de VERDAD 10228

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
GRAMOFOMOS-DISCOS

CASA ESCUDER

OPTICO EN GENERAL

Av. Pablo Iglesias, 1
VALENCIA

Teléfono 13.688

El Telegrama Industrial

Fábrica de sillería de junco, medula y mimbre

Especialidad en sillas plegables y sillones para cafés

Comedias, 28 - R. LLISO
VALENCIA

TOS

seca o húmeda, cosquilleo de la laringe, afonía, catarros, asma, accesos de sofocación y opresión, anginas, dificultad al tragar, fetidez del aliento, inflamaciones de la boca y garganta, etc.

¡SU CURACION Y ALIVIO INMEDIATOS!

PASTILLAS CAÑIZARES

Cloro-boro-sódicas mentoladas

Farmacia y Laboratorio CAÑIZARES, Caballeros, 47

Leed

"Guarnición Antifascista"

Órgano de la Federación Comunista de las fuerzas armadas de Valencia

Una orientación política justa para las fuerzas armadas: La que ofrece el semanario

"Guarnición Antifascista"

104 TCHAPAIEF 101

IX
ANTES DEL COMBATE

Buzuluk no pensaba en evacuar. Todo estaba en pie; nos aprestábamos a librar la batalla. El comité del Partido, el comité ejecutivo, los sindicatos se habían concentrado alrededor de la división allí acampada y daban todas sus fuerzas al ejército rojo. La consigna de «Todo para el frente!» era aplicada rigurosamente, como ya lo había sido varias veces en los demás centros asediados.

Buzuluk se hallaba amenazado; los gastadores enemigos se mostraban ya a algunas decenas de verstas de la ciudad. Acudían de todos lados y principalmente de Buguruslan camaradas del partido y funcionarios soviéticos que la columna blanca local no había tenido tiempo de entregar y que habían escapado a las patrullas de Koltchak. Muchos se incorporaban inmediatamente al ejército como simples soldados; cuando volvían, con sus regimientos victoriosos, a los pueblos que habían tenido que abandonar, se ponían a trabajar; otros seguían a su regimiento hacia la desconocida lejanía en calidad de combatientes, de simples reclutas.

Se notaba en aquella atmósfera de agitación nerviosa, impregnada de sangre y de pólvora, la aproximación de una gran jornada que había de marcar el principio de una época entera, de un nuevo orden de cosas, de una era nueva.

Se tomaron las últimas disposiciones; todo tendía, se reunía y orientaba hacia un fin único. En la pequeña ciudad, tan modesta y adormecida de ordinario, se oyeron de repente rugir las trepidantes motocicletas, correr los automóviles; pasaban en todos sentidos los jinetes a galope; las columnas de soldados desfilaban a un paso firme y tranquilo.

El estado mayor de la división se había instalado en el ángulo de dos calles principales; en aquel centro, la animación no decaía de día ni de noche, y la

En los combates librados bajo Belebe tomaron parte los regimientos del cuerpo Kappel, flor y esperanza del ejército blanco; lo mismo que los demás regimientos blancos, fueron batidos por las tropas rojas, cuya ola rodaba irresistiblemente, acogida entusiastamente por la población agotada y arruinada.

Las estaciones ferroviarias, grandes o pequeñas, parecen botellas llenas de hormigas: todo se mueve, corre, tropieza, cae, se levanta para seguir su carrera, precipitarse...

Llega un tren. Una muchedumbre de soldados rojos brota de él; como locos se desparraman en todas direcciones, se amontonan a lo largo de los cobertizos de ladrillo, en filas interminables, haciendo tintinear las teteras; se empujan, se insultan, reclaman, patean en espera de agua hirviendo; los demás invaden la estación y sus alrededores para comprar tabaco, cerillas, kvoblas (1), todo cuanto cae en sus manos; se tragan la leche comprada a las buenas aldeanas, hacen provisiones de pan de todas dimensiones: enormes, grandes, medianos, pequeños...

Los soldados, en compacta masa, siempre protestando, se aplastan en el despacho del jefe de estación; maldicen el orden establecido y desordenan en términos violentos; cubren de injurias al desdichado jefe; reclaman lo imposible, exigen lo irrealizable: ahora necesitan un «equipo», un mecánico; luego una nueva locomotora, después vagones «tepluchkis» (2) o el cambio de éstos por vagones de viajeros... Cuando se les responde: «¡No, imposible!», a la tempestad de injurias y protestas se unen las amenazas; los hombres juran vengarse por sí mismos o abandonar inmediatamente a su comandante terror.

De pronto, una campanada.
—¿Cuál?
—El tercero.

Y toda la masa de protestantes, presa de pánico, se separa de la ventanilla del jefe, se lanza a las vías, tropezando con cuantos pasan, provocando unas veces la estupefacción y otras las maldiciones o las amenazas...

Tres campanadas... Un silbido... El convoy arranca y se verá cómo corren en persecución del tren, por grupos o aisladamente, los rezagados; unos se agarran a los estribos, otros se cuelgan de los vagones, saltan sobre los techos... Algunos, jadeantes, desesperados, se dejan caer, y, llenos de fatiga, se acurrucan sobre la grava; se quedarán errando en espera de un nuevo convoy, un día, quizás, ¿quién sabe?

En los vagones de ganado es completa la oscuridad: ni velas, ni lámparas, ni

(1) Pescado seco.
(2) Vagones de mercancías o de ganado en que se transportan las tropas.

La Voz

del

Rusia com- prará la pro-

ducción naranjera de nuestra región



Federación Provincial Campesina

A TODAS LAS SOCIEDADES DE CAMPESINOS, A TODOS LOS AGRICULTORES VALENCIANOS

AVISO

Teniendo en cuenta que la mayoría de los campesinos de esta provincia tienen necesidad de sembrar las tierras y con ello de adquirir abonos por medio de créditos, saliendo garante el Estado, precisa que con toda urgencia se constituyan, en todos los pueblos donde no existan ya, los COMITES AGRICOLAS LOCALES, con arreglo a la disposición del 15 de septiembre de 1936, dada por el ministro de Agricultura. Estos COMITES AGRICOLAS LOCALES estarán presididos por el alcalde, actuará de secretario el mismo del Ayuntamiento, sin voto, y, además, habrá cuatro vocales, elegidos democráticamente por los Ayuntamientos y los Comités del Frente Popular.

Los pequeños propietarios, arrendatarios o mederos, que tengan necesidad de adquirir abonos lo harán por medio de las Secciones de la Federación Provincial Campesina o bien individualmente. En cualquiera de los dos casos habrá de acompañar a sus peticiones (cantidad, clase de abonos, etc.) identificación de la persona que pide los abonos, bienes que posee en garantía preñaria, etc. Las peticiones de abonos serán validadas por los COMITES AGRICOLAS LOCALES, únicos organismos que tienen garantía ante el Gobierno de la República, y por medio de los cuales, las casas de abonos están obligadas a entregar aquello que se les pida.

Todo nuestros camaradas, los campesinos de toda la provincia, deben tener en cuenta estas observaciones para no verse sorprendidos y desalentados al ver que no se les entregan los abonos, siendo para un fin tan noble como es el cultivo de las tierras.

EL SECRETARIO

Siguiendo el ejemplo de días anteriores y sin regatear ningún esfuerzo para las camaradas que confían en el frente, cosa que nos proponemos seguir en días sucesivos, esta Federación ha remitido en el día de hoy un camión de viveres, que consta de los siguientes géneros:

- 3 bultos de granadas.
- 48 bultos de tomates.
- 300 jerseys.
- 100 arrobas de naranjas.
- 1.000 kilos de arroz.

¡Respetemos las tierras y cosechas de los pequeños propietarios!

Un día y otro, incansablemente, por todos los pueblos de la provincia, a voz en grito, hemos ido propagando el respeto a las tierras y cosechas de los pequeños agricultores. Sin el apoyo de estos, que forman la mayoría de la población, el Frente Popular no tendrá la eficacia precisa, transformando la agricultura en una agricultura de guerra, produciendo con arreglo a las circunstancias. Los campesinos pobres, mederos y arrendatarios deben conocer el respeto de todas las organizaciones encuadradas en el Frente Popular, de todos los antifascistas. Calga impasible nuestra ofensiva, nuestro ímpetu revolucionario, sobre las castas privilegiadas, sobre los usureros y caciques de los pueblos. Pero detengámonos nuestros pulso antifascistas ante el pequeño agricultor que da voluntariamente todo lo que posee. —Trabajo, vida y cosechas— por la noble causa del pueblo laborioso.

Enemigo nuestro, de la causa antifascista, será quien se aproveche de las cosechas de los pequeños agricultores. Enemigos son y como a tales hay que tratarlos. Basta ya de acusaciones aludadas, de hechos irresponsables, cometidos por gente que actúa sin el control de las organizaciones del Frente Popular, sindicales o políticas, obreras o republicanas. Nuestras energías no se pueden perder, en un momento de tanta gravedad, en deshacer errores y en derrochar esfuerzos. Reclamamos más energía en los organismos que pueden y deben hacerlo, para terminar con los abusos de los distintos pueblos de la provincia.

¡Basta, basta ya! O se acaba de una vez con estos hechos que ir pensando en unir las voluntades de todos los hombres libres, de todos los que tienen un mínimo de responsabilidad en su actuación, de todos los organismos del Frente Popular, para acabar con los abusos de gentes irresponsables.

Federación Provincial Campesina

Secretariado

Igualmente se nos comunica que siguiendo nuestro ejemplo y cuando cuenta de la realidad, la Sociedad de Campesinos de la Eliana ha remitido 250 kilos de morcillas, las cuales han confeccionado los mismos.

Todos los viveres y ropas resechadas han salido para Madrid.

Mitin organizado por la Federación de Sindicatos Agrícolas Populares de Castellón en el teatro Municipal

Preside el camarada Vicente Fayos, pronunciando interesantes discursos los camaradas Diego Perona y Julio Mateu, de la Federación Campesina de Valencia

Como estaba anunciado, anoche se celebró en el Teatro Municipal el mitin organizado por la Federación de Sindicatos Agrícolas Populares de Castellón, en el que hicieron uso de la palabra los camaradas Diego Perona, de esta localidad, y el gran batallador Julio Mateu, de la Federación Provincial Campesina de Valencia.

El teatro estaba completamente lleno, pues los campesinos tenían verdadero interés en oír la palabra autorizada de los oradores para con ello sacar una luz con que esclarecer el intrincado problema agrícola y sobre todo el de la exportación naranjera, que como se sabe es la principal fuente de riqueza de esta comarca.

En el patio de butacas toman asiento las camaradas campesinas que lo llenan por completo, viéndose en todos un interés extraordinario.

El acto es radiado por la emisora local.

DISCURSO DEL CAMARADA DIEGO PERONA

Camaradas, campesinos de Castellón y su provincia: Vamos a iniciar este acto, mejor dicho, esta conferencia que ha organizado la Federación de Sindicatos Agrícolas Populares de Castellón sobre la base de una consigna que ha sido aceptada por todos los partidos que integran el Frente Popular: la necesidad de ganar la guerra.

En el campesinado hay planteados varios problemas, y estos problemas se han de resolver con la colaboración de aquellos organismos que tengan aptitud para ello. El campesinado se agrupa en sociedades obreras y este detalle que he podido observar es a mi juicio un gran conveniente, pues indistintamente se hallan en estas agrupaciones pequeños propietarios, entre los que hay, y yo lo sé, que han percibido dieciocho mil pesetas en concepto de la venta de

los productos de sus tierras. Y estos camaradas van ahora a contribuir con vosotros al pago obrero. Es preciso que dentro de las Sociedades se especifiquen los que por algún concepto perciban remuneraciones, gratificaciones o algún otro emolumento, con los que no perciben nada más que el jornal. Hay otros también que teniendo resuelto el problema del trabajo han ido a las Sociedades o a los Sindicatos en busca de un carnet que les ponga a cubierto de una persecución que por su carácter de deshecho al régimen podían tener, y a eso no hay derecho.

La Reforma Agraria se ha incautado ya de varias fincas que serán vuestras, que son vuestras, y además se ha hecho acopio de semilla suficiente para la siembra, y yo entiendo que estas fincas deben ser entregadas inmediatamente, que vosotros debéis cuidar de la forma y modo en que se ha de hacer esa entrega. Y para que veáis que lo que yo os digo responde a la verdad y para que veáis también el interés del Gobierno, os diré que por conferencia telefónica mantenida hoy mismo con el director de la Reforma Agraria, puedo anunciaros que se ha concedido un crédito para Castellón de medio millón de pesetas, que se invertirán en todo lo concerniente a esto.

Y vamos a dedicar un párrafo a un problema que es de vital importancia para esta región: El problema de la exportación.

Pueden ya abrirse los almacenes, porque la cuestión ya está resuelta, y a este efecto contamos con la buena disposición del Gobierno inglés, que quiere comprar nuestros productos. Independientemente, la gran patria de los trabajadores, de esa nación que actualmente tiene catorce barcos llenos de viveres camino de España, nos ha hecho el compromiso firme de consumir en los meses de febrero, marzo y abril veinticinco mil cajas de naranjas españolas. Y si neceso los demás países que consumen nuestro producto no nos compran las naranjas, como han venido haciendo en años anteriores, tenemos la

seguridad, porque así nos lo ha ofrecido, que Rusia comprará totalmente la producción naranjera de esta región (Aplausos y gritos de viva Rusia.)

El camarada Mateu, motor y nervio principal de la magnífica organización de Valencia que agrupa más de treinta mil afiliados de campesinos y pequeños propietarios, va a dirigiros la palabra y va a decirnos cosas muy interesantes que todos debéis tener en cuenta.

DISCURSO DE JULIO MATEU de la Federación Provincial Campesina de Valencia

Trabajadores, camaradas, mujeres del pueblo, hermanos de lucha y de clase: En nombre de la agrupación de Valencia venimos a dirigiros la palabra para hablaros de los problemas del campo, no solamente en su aspecto general, sino también en particular.

Es preciso poner de relieve la gravedad de la situación española para que al salir de aquí vosotros sepáis a lo que tenéis que atender.

No queremos hacer creer que todo está perdido, no; pero cierto es que estamos en un momento de suma gravedad. Si miramos atrás veremos que mientras nosotros no contábamos más que con simples escopetas, ellos dominaban la situación y que sólo con gran heroísmo hemos conquistado paso a paso el territorio español y que más de media España es ya nuestra, procurando con gran decisión que lo sea en su totalidad.

En esta labor el campesino tiene una obra principal que cumplir. Se ha dicho que el campesino levantino era de derecha y por consiguiente era fascista. Pues bien, vamos a demostrarlo. Es menester ver, como nosotros hemos visto por esas carreteras a los campesinos de esta región prestando guardia para que por ella no pase ningún ser sospechoso. Y hay que ver también a los campesinos de esos pueblos de la provincia guardando sus cosechas para que no se las quiten esos señoritos de crú que hasta ahora los han explotado y se han comi-

do sus sudores. Las cosechas las guardan para el pueblo, para los que combaten en los frentes. Es menester ver, como nosotros los hemos visto, a esos campesinos pidiendo camiones para llevar viveres a los frentes, y que cuando los decíamos que no había camiones, era de ver la decepción que sufrían esos campesinos porque veían que lo que ellos habían producido con tanto esfuerzo no se lo podrían comer aquellos valientes soldados.

Los campesinos han demostrado que no son de derechas y mucho menos que son fascistas. Ellos se han puesto incondicionalmente al servicio del Frente Popular porque han visto que esto no es una palabra sin sentido y han visto que el Frente Popular representa lo mejor de España.

Nosotros hemos ido a Madrid para decirle al camarada Uribe, actual ministro de Agricultura, que quiten las tierras a esos señores de panza redonda y cadena de oro y que sean entregadas a los campesinos y decires con este motivo: Aquí tenéis las tierras, son vuestras. Trabajadlas y sacad de ellas todo el fruto que podáis.

A raíz de la sublevación se habían levantado una serie de ensayistas que querían implantar un régimen determinado y nosotros habremos de decirles que tengan mucho cuidado, porque había en España una guerra a la que no tenía primeramente que vencer y no restar fuerzas que nos pudieran perjudicar, porque si nosotros, con toda la fuerza puesta al servicio obrábamos con disciplina y unidad al servicio de una misma causa, no habría quien se pudiera poner frente a nuestros ideales.

Dice también que es preciso se respete la pequeña propiedad y que se respete en su totalidad al campesino, ya que representa unas fuerzas decisivas tanto si se pone a nuestro lado como si se pone al lado de los otros. Aquí que diga que le es lo mismo que gauen unos como otros, desentendámonos del acto, porque es un fascista. En esta lucha no pueden haber indiferentes.

Para saber si uno es antifascista o no, no es menester averiguar si lleva carnet sindical o no lo lleva. Basta si pueden descubrir por sus actos. Si un católico trabaja con ardor, si está católico trabaja con ardor, si está católico trabaja para que se eleven viveres los que están combatiendo, ese podrá darse golpes de pecho, pero ese está haciendo una obra antifascista y hay que respetarle. Mientras que, por el contrario, si hay muchos que se dicen antifascistas y su labor es totalmente contraproducente, esos no son antifascistas.

Es la hora de actuar y cada cual tiene que ocupar el puesto que le corresponde. Con un fusil es cierto que se puede combatir al fascismo, pero aquí que aporta un saco de patatas también sirve a la causa y también es combate de esta forma al fascismo.

Viveres para Madrid: he ahí otra consigna. Fusiles para Madrid: he ahí otra consigna. Todo aquel que tenga un deber que cumplir que lo cumpla, porque sino será un enemigo del torbellino campesino, podéis decirle al torbellino de Quijote del Llano que la República democrática os ha entregado las tierras y os ha puesto al nivel moral que os merecáis. Para adelantar un paso en merecáis. Para adelantar un paso en merecáis.

Para terminar, el camarada que preside pronuncia breves palabras, diciendo que desea que todo cuanto ha dicho el camarada Mateu tenga pronto su realización para bien de los cambios y para el mayor triunfo de la República y de la causa proletaria.

Una estruendosa ovación premia la magnífica labor del camarada Mateu. Para terminar, el camarada que preside pronuncia breves palabras, diciendo que desea que todo cuanto ha dicho el camarada Mateu tenga pronto su realización para bien de los cambios y para el mayor triunfo de la República y de la causa proletaria.



Campesinos:

Leed vuestro periódico

VERDAD

ARCHIVOS ESTATALES

la menor linterna... Y en las tablas manchadas por los «laptis» (1), por las botas enfangadas, los cazos grasientos, regadas de sopa de coles y de té, desapareciendo bajo los escupitajos, las colillas, los soldados se acuestan. Las noches son largas; es duro permanecer en la oscuridad y el frío, apenas tapados con un mal capote agujereado y un saco de tela a guisa de almohada. En las estaciones, interminables maniobras; se cambia de vía, se traslada, se engancha, se desengancha, chocan sin piedad los topes, produciendo dolores de cabeza... Sombras chillonas se inyectan en la oscuridad, agitando unos farolillos... Se empuja la fila de vagones a una vía muerta para que descansena... Pero ya han entrado antes en ella otros convoyes también abarrotados de soldados rojos; éstos asoman la nariz por los ventanillos, saltan encima de los vagones, corren, trepan, se encaraman a fuerza de puños. Es un continuo vaivén alrededor del convoy; unos van a hacer sus «cosas», otros se desentumecen los miembros queriendo entrar en calor; algunos husmean con la esperanza de descubrir alguna travesía mal colocada, leña, cajones, todo lo que arde. Los hay con la nariz al aire, desprecupados, paseándose toda la noche en las cercanías de la estación, en espera de un golpe de suerte.

Después de largas jornadas de viaje, después de molestias inabarcables, estacionamientos, escándalos, riñas y hasta tiroteos, se llega ¡al fin!

Las puertas de los vagones se abren de par en par y brotan los bultos lanzados a voleo, formando pronto una montaña cuya guardia queda confiada a dos hombres armados de fusil. Los demás van a echar una mano.

Bajan los caballos con ayuda de planos inclinados; los traban, los atan, los reúnen en un solo rebaño, los rodean, los vigilan para que no se escapen. Lentamente bajan rodando las piezas de artillería, las prolongas, los automóviles, todo...

¡Ya está! El convoy, como un huérfano, alinea sus vagones vacíos, aun más fríos que antes. Barullo, voces, movimiento, confusión, órdenes aisladas, lanzadas al azar y por nadie escuchadas. Pero se oye una orden concreta: «¡De frente! ¡Marchen!»

Y comienza la carrera preocupada y presurosa; todos buscan su compañía, su destacamento, su sección. Al fin se alinea todo el mundo...

En marcha. Las filas se mueven anchas y apretadas; los carruajes resuenan sobre la carretera, se bambolean; los caballos, reposados, relinchan y pifian; tintineo de armas; de vez en cuando, una detonación...

Desfilan los primeros kilómetros con paso firme, cadencioso, con cantos potentes y sonoros; después comienzan a subir a los carruajes los rezagados, los fatigados, los enfermos, y las filas se dislocan y cesan las canciones: ¡venga el

(1) Calzado de corteza de lino.

alto... Ya está ahí: después de algunos minutos, unos roncan con la boca abierta, muertos de sueño; otros, infatigables, continúan cantando, escuchando el acordeón, bailando al son del instrumento, con saltos y gritos, hasta el agotamiento... De hito en hito, y así hasta llegar a las trincheras.

Empieza la vida de combate.

El mando de la brigada llegada de Buzuluk queda confiado a Popof; el de la brigada de Srotelninsk, a Yelaghe. Más tarde, Chmarin fue puesto a la cabeza de la brigada, cuyo comandante, sin gloria, se había pasado a los blancos.

Se unia la división Tchapaief. Las demás, también. Los ejércitos ocuparon posiciones. Todo el frente se recogió en la espera de los primeros encuentros.

«Ser o no ser»: tal era la importancia que muchos daban a estas primeras operaciones.

«Si no les ganamos la mano, si nos rechazan más allá del Volga y logra Koltchak envolvernos al Sur o al Norte (lo cual es posible), se planteará para la Rusia soviética la cuestión: «ser o no ser». ¡Si! Este peligro era en aquel momento mucho más grave y próximo de lo que creían muchos. Viatka, Qazan, Samara, Saratof, habían recibido ya las primeras salpicaduras de la enorme ola enemiga. El camino de Samara era para Tchapaief el más codiciable, el más importante, el más serio; era el camino más corto para llegar al corazón de Rusia. No en vano había escrito en sus vagones:

«Ufa-Moscú»

Las patrullas circulaban ya por las cercanías de Buzuluk. Acabábamos de perder Bugurulan.

Se iba cambiando la atmósfera, el enemigo progresaba y la situación era cada vez más peligrosa.

No estamos preparados; faltan municiones; aun no ha llegado todo; no hay nada completo; el deshielo primaveral dificulta nuestros movimientos, pero no se puede esperar más; cada nuevo día condensa más la tormenta, acerca la negra y terrible tempestad...

El ejército rojo está ahí, dispuesto a atacar, desbordante de energía y decisión. Erizada de bayonetas de los regimientos, de las brigadas, de las divisiones, espera su hora. A una señal, todo el frente se lanzará sobre Koltchak para medir su fuerza en un decisivo duelo...

El 28 de abril... día inolvidable que había de ser el comienzo de una gran empresa, el ejército rojo marchaba sobre Koltchak.